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I.- METODO ESTADISTICO,

La Estad{stica es una técnica desarrollada pars tratar metcdica ¥y
sistematicamente la informacion cuantitativa o datos mméricos que es ne-
cesario conocer para la solucion de un problema determinado, para 1o cual
se recopilaran los datos importantes y significativos que hagan posible
el analisis de la situacion y los resultados obtenidos sean interpretados
de acnuerdo a las necesidades de ese problema determinado.

la informacion qQque se relacione oon el estudio de cualguier situaci-
on particular puede registrsrse o encontrarse expresada en m;:neros, es
decir, puede ser cuantitativa o numérica y deberan obtensrse de ella con-
clusiones validas y objetivas, “ases para obtener las mejores soluciones,

La informacion cuantitativa utilizada para el estudio estadi{stico se
1llam-rd Datos Estadisticos y se define como: Ul conjunte o conjuntos de
mimeros que representen cosas mansura>les gne muestren relaciones signi-
ficativas para un asunto d- terminado y que sean susceptibles a compara-
ciones, analisis e interpretaciones vialidas de acuerdo a loa objetivos
del estudio.

Al area de la cusl los datos estad{sticos son obtenidos para deter-
minar las caracter{sticas que se estime es necesario conocer se llama po-
blacion o "niverse y es llamada Finita o Infinita, dependiendo de =i el
numarp de sus elementos es limitado o no.

la obtencion de datos estadisticos de una poblacion finita pero gran-
de o de nna poblacion infinita constituye una tarea costosa gque puede cm -
sumir vna cran cantidad de tisnpo y a veces es imnosible, comp es el caso
de las poblaciones infinitas, Entonces es posibls obtenerlos por medio de
una Muestra 0 Muestras de elementos representativos que se extraen de ls
poblacion en estudio, La muestra o muestras convenientements selecoiona-
das nos dan resultados velidos para inferir y sscar conclusionss para to-
da la poblacion,

Los datos estad{sticos generalments son abundantes o de un volumen

tal que se dificulta su procesamiento, haciendose necesario a1 uso de
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métodos aistamétiQDspara organizarlos, presentarlos, analizarlos e inter-
pretarlos con mayor efectividad, Para sa .igfacer esta necesidad se desa-
rrollaron los llamados Métodos Estadisticos} los cuales, de acuerdo con
el orden de su aplicacion en el proceso logico de un estudio estad{sticg

se dividen en cinco pasos basicos acue son:

1.-FECOPILACION DE DATOS ESTADISTICOS.
2.~-0ORGANIZACION DE DATOS ESTADISTICOS.
3.-PFESENTACION DE DATOS ESTADISTICOS,
4+=-ANALISTS DE D.TOS ESTADISTICOS,

5.-INTERPRETACION UE LOS DATOS ESTADISTICQOS.
1,-RECOPTILACION DE DATOS ESTADISTICOS.

Los datos estasaisticos necesarios para el conocimiento de una situa-
cion determinada de acuerdo con su localizacion pueden clasificarse en :

4A).- Externos,
B).- Intermnos.
2., ORGANIZACION DE DATOS E TADISTICOS.

E]l primer paso para correglr cada uno de los datos recopilados es or-
ganizarlos, El signiente paso es decidir las clasificaciones adecuadas pa-
ra incluir todos los elementos recopilados, El (ltimo paso es tabular.

3,=- PRESENTACYON DE DATOS ESTADISTICOS.

La presentacion de los datos estadisticos como primer requisito; debe-

ra estar rresantado en una forma de facil leoturs y aomprensién. Hay tres

modos de presentar un conjunto de datos recopilados; a) Mediante enuncia-

dos, b) Tablas eatadisticas, o) Graficas estad{sticas,

1 SEIE F. STEPHEN. Estad{stica Para Economistas ¥y Administradores.
Mexico, 1971 Cap. I.



4 .- ANALISIS DE DATOS ESTADISTICOS.
Los métodos de andlisis estad{stico mds usados son:
A).~ Andlisis estad{stico simple. Es el método basico, hace uso
de las medidas de tendencia central, de dispersien, eto.
B) .~ Inducoion estaaistica. Analiza una poblacion o nniverso
en base a un estudio mestral.
C).~ Analisis de series de tiempos. Esta parte analiza los oam-
bios en las actividades de “os negocilos.
D).~ Analisis de relacion. Analiza las relacionss entre dos o
mas conjuntos correspondientes de datos estad{stices.
5,- INTERPRETACION DE DATQS ESTADISTICOS.
Tia conclusion valida sole puede ser aloanzada despues que los resul-
del analisis son interpretados. Estos frecuentemente son mal interpretados
causas como las sigulentes; datos estadisticos inadecuados, sesgos perso-

nales supnestos falsos, indicacion falsa de relacic'm, comparaci?les impro-

pias y errores en operaciones matematicas.
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1.-LA RECOPILACION DE DATOS ESTADISTICOS.

Los datos pueden ssr registros internos de iz orgenizacion que llevan
los diverscs “Jepartamentos ds ls organizacidn, lvs tipos mss comunes gue
se gonser an y que pueden ser utilizadca son los reciatros centabless, ta.
les, oomo los balances y 9sztadny de resultados, mismcs qgne pueden ser com-
parados con los de &¥™os antaricres.

Estos dztis estadisticos también se pnaoden onrtener de publicacionesg
a2l obtener los dates deo putlicacipones es izportanta sader:

l.- La olase de fuente da datos; Jue pueden ser primarias cuan.
de los datos me obtisnsh de la publicacion editsda por el recopilador ord-
ginal de los datos. la fiente se 1llama secundaris cuande los datos son ob-
tenidea de una roimprﬁaién, ia cusl es publicszds por una organizaciﬁn dig-
tinta cel recorilador original. En la :19alidad aas wmas Ficil la obtencién
je datcs por fuentes gpedundariss pues os mis el volumen de estas que se
publican que d- frentas primarias,

2.- OQuias para localizar datous publicados. Siendo tan grande
la cantidad de datos publicsdos en ¢l drea de los megocios es casi im-
posible para cuaigquisr estad{stico conocer todas las fuentes de la vasta
cantidad de datos publicados, por lo que es convoniants hecer uso de laa
guf{as que estin disponibles en biblioteces piblicas y universitarias,

3.~ Las fuentea de dates publicados. Entre las principales fu-
entes de datos publicados encontramcs a: Agencias gutsrnamentales, Asccia-
ciones empresariales. Organizaciones nrivadas de servicios de estadistios
Revistas y publicaciones periodicas Je e-oresas, Peric:dices y almanaques.

Y organizacionaes internacionales,

Por encuesta es 1la otra forma de obtenar los datoas deseados, paro a
eeti es conven‘*ente llegar hasta haber sgotaco las anteriores fuentes de
datos. E1 trahajo de elaborar una encuesta ests limitado por los factores

tienpo, dinero y mano de obra disponible para el estudio,
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2.-LA ORG:NIZACION DE DATOS ESTADISTICOS.
Para la organizacion de los datos estad{sticos obtenidos se reguiere
efectuar itres pasos que song
1.~ Cr{tica y oorreccion de datos recopilades, FEl trsbajo de
oorregir datos recopilados de registros internos y fuentes externas es re-
lativamente simpla. Sin embareo, los datvs recopllades en uns sncuesta p
pneden necesitar correccion extensiva, lLas respuestas de una encuesta re-
gistrada por observadores, entrevistadores o respondientes no son por lo
resular presentados en una forma que faciliten la clasificacion y su tsbu-
lecion rapidamente. E1l corrector debera hacer entonces una oritica y co-
rregir cada pe~puesta que a la luz de los ohjetivos, lo requie-a,
2.~ Clasificacion de datos corregidos. La clasificacion de los
datos obtenidos en una encuesta y los obtenidos de fuentes internas es ba-
sicamente el mismo. La ooleoccion de datos publicados estan usualmenta en
forma clasificada, aungque salgunas vegss es necesario reclssificarla para
nuestro estudio particular, La clasific-cion de los datos se hace con el
fin de que se facilite la lectura e interpretacion de los datos. Asi, los
datos se agruparan en clasificacionss oon base al TIEMPO, LUGAR, CALIDAU,
Y CANTIDAD. Por ejemplo: Las ventas msnsuales de una gasolinera oon base

oronologica, puede clasificerse asii

MES (clase) VENTAS (cantidades)
ENERO $ 189.000.0C0
FERREFRO 175 .000,00
MARZO 200.,000.00

Un grupo de gasolinsras de acuerdo a su localizacidén geografica, pue-

den clasificarse de la sicuiesnte manera:

LOCALIZACION JE LA GASOLINERA N'™MERQ DE GASOLINEFAS
(CLASE) (CANTIDAD)
DISTRITO FEDERAL 110
GUADALAJARA 69

MONTERREY 85
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Las olasificaciones tambisn pueden tenar como LHPSS UNE MAXrCE © S6SLO

caracteristico o sea,.ma cualidad, Fn une gasolirers las ventas pueden ¢

clssificarse:
GASCLTHA LYTROS VENDIDGS
ROJA 90.0C0
AMARILIA 89,00
LZABYT. o A

Sin enbargo, todos los tipos de informacion cuantiistiva pueden ola-
sificarse de &cunerdo al ordin Je magnitudes de las cifras inoclnidas en 1a
informacion.

3.~ Tabulacion de dstos clasificednos. Esto as, arreglar en una

resumida el conjuntc de hechcs cua*itativos, resumen basado en las clasi-
f.caciones gw se hicieror. Los mricipsles mstodos para ls tabulacion son
los gue utiligan:

TARJETAS DE ISCRIT'RA MAN'AL. (tahla A)

HOJAS DE FESISTRO. (tabla B)

TARJETAS DE PERFORAC ION MANUAL,

TARSJETAS FEFFORALAS,

PROCESAMIENTC ELECTRONICO DE LATOS.

Loa tres primeros se usan parz 1s tatulscicon de dato~ obtenides en
estudios a pequefln escrla, en cuanto &l uso de los deos tltimos se refiere
a estudios a mayor escala, pues ss obtisnpnen una seris de ventajas por 1la
velocidad de procesamisnto de los d-tos que es muy alta,

TABLA A ,) TL'STRACIOK DE '"NA TARJETA DE ESCRITURA MANUAL,

CLASE. PRIMERA CLASIFICACION SEGURIOA CLASIFICAGCION
NMERO D., CLIENTES HOMIRES  MINE=ES
1 ¥y menos de 20 10 1
21 v manos de 40 110

41 y menos de 60
A1l ¥ menos de RO

5883

70
80 10
6 &
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TABLA B.- ILUSTRACION DE UNs HOJ. DE REGISTRO.
Una hoja de registro contendri espacios para clasificaciones, y cada
hecho se registrars oonforms vaya ocurriendo mediante una marca (/) en el

espacio correspondlente, después se marcaran los totales de cada clasifl-

eacil;n.
CLASE NUMERO DE HECHOS TOTAL
ROJA TOTAL VERDE TETAL AZIL TOTAL FINAL
0y menos de 20 /J//// 11109 111 8 ] 3 20
20 v menos de 40 ///// s [/ & 77 6 15
4O ymmenos de 60  //// & /11 s /1717 8 17
60 y menos de 80 ///// // q I 9 I 4 20
g0 y menos de 100 /1177 11 g [/ 4 /11111778 21
TOTAL » 0 0 93



3.~ PRESENTACION DE DATOS E3TANISTICOS.

Los datos estad{sticosergsnizades para gue puedan ger ls{dos con
mavor facilidad y simplificar su analisis dsberin ser presentados en una
forma sdecuada, En generzl hay tres formas de nresentacion de los datos
estadisticos que som:

1.~ Presentacion en “orma oxral.
2.~ Presentscior vor tablas estadfisticas. (tahbla C3
3.- Fresentacicon nor madio de graficas estad{sticaa. (t.D)

De las cuales las ultimes dus “or-wus de presentacion adgnuieren meyor
inz rtancia ya gque permitsn resamir un conjunto conziderahls de informae
cion en una forms clara e interesants,

148 TARIA5 ESTADISTICAS,.- Las tablas estad{sticas pned-n ser clasi-
ficadas en dos grupos de acuerdo con los vropositos para los cusles sir-
ven: 1) tablas generales, tam-ien llamada= tablas de referencia o reposi-
torias y 2) tablas especiales llamedas tambien de rssumen, de texto o ta-
tlas analfticzs. las tablas estadisticas dependiends 3el uso pare el cual
ser n utilizadas tiensn un nimero de partes para que su ermpleo sea util
v préctico, en general estas son las partes principales que constituyen
una tabla estadistica.

1.- T{tulo.- Es la descripcion general del &ontenido de
la tahla, debera ser compacto y comrleto.
2.- Encabezado.- Bs el titulo de la parte superior de ca-
da colnmna.
3.-Concepto.- Tambien llamada columna matriz, son las d-
descriociones en las hileras de la tahbla,

4 o= Cuerpo.— Es el contenido de los datos estadisticos,
a8 decir las cifras de la tabla,
Se- Nota de encabezado.- Son explicacicnes de puntos r

relagionados con la tabla completa gue no han sido inetluidos en el titu-
1o, en el encabezado ni en los concsptos,
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6.- Nota de pis.- son usualmente colocadas abajo de los cone
ceptos ¥ S& ysan para aclarar partes que no se han explicado antes,

7 .= Fuenta.- Para se®alar el origen de los datos.

TABIA C. ILSTRACION DE ™A TAHELA ESTADISTICA.

TITULO, NUMERC DE AL'MNOS INSCRITOS EN EL CURSO LDE E'STADISTICA}

NOTA ENCAFEZADO.v (EN MILES)

ENCABEZADO. FACULTAD. TaTAL HOM3RES MUJERES
F.C.A. 53 20 28

GONBRFTO- ECONOHTA. 0 16 14 CTERPO
CIENCTAS. 46 2 24
INGENTERTAL 52 50 2

NOTA DE PIE. 1 Imscoriociones realizadas en el primer semastre.

FUENTE, Hipotetica.

Para 1o coonatruocion de una taosla sstadistica debsn segdiirse cier-
tos princinios generales pera que se hara mas efectiva su utilizascion R
eates sons

1l,- Stuplificacica de la presentacion ds la tabla.
2.~ Tretar un soclo tema on la tablz.

3.= Un arraglo orde nado de 1la tatla.

4{.- Heosr faciles las comparsacionss.

Se= Enfatizar aifras importantes,

6.- Redondecar los detzlles immecesarios.

LAS GRAFICAS ESTADISTICAS. La gratica o diagrams estadfstica es un a
expresion plistica de .a sxposiciom de une informacisn gue permite presen-
tar los datud y mrstrar relsoiones entre vsrios grupos de ellos. para di-
buiar ona grafica bési.amente ©2 usan loz sistermas de barras o lineas.

Las partesn importantss de una grafica scn:

l.-~ T{tulo.- Es la descripoion del contenido de 1la grzfica.
2.~ Loa diagrsmas.- Estas son lineas, barras, simbols, etc.

que representan datos sstadisticos,

3.~ Las escalas.- son las magnitudes de los simbolos usados
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+ sus clasificaciones,

4.~ Fuente.- Dorde se acredita la informacion al recopilador ori-

,inal.

£Es posible hacer uso de muchos tipos de graficas, pero las mas comnes
san: a) GRAFICA DE LINEA. b) GRAFICAZ DE RAFHA, c) PITTOGRAMAS,

TABLA, D. IL STRACION DE ™A GRASFICaA.

FITULG. WNEPO DE ALUMNOS INSCRITOS EN EL £ RSO DE ESTAUISTICA.

ESCALAS. _ _ _ L )
APMINISTR.CION. ¢ Hon®efs { MOIERES
ECONOMIA. Y. 2 i
CTENCIAS. L et ! ad 3
—_—— i — _
INGENI«RIA. | - A o]
DIAGRAMAS.

¢UENTE DE DATOS: TABLA. C,
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4.=-ANALTSTS DE DATOS ESTADISTICOS.

Despues de que los datos estadistieos son recopllados, organizadeas y
presentados en forma de faocil lectura, principalmente en tablas estad{sti-
cas, éstos estin listos pars ser analizados, Este anilisis es generalmente

por PROMEDIOS (media, mediana, moda.) y dispersien.

Promedio y dispersion.

Los valores incluidos en un grupo de datos usualmente varian en magni-
tud; algunos de ellos son pequcfios ¥y otros son grandes.

Un PROMELTIO es pn valor simple, el cual es consideradc como el valor
mas representativo o tipico para un grupo de datos o nﬁmros, Obvlamente
el valor mas representativo para un un grupo de mimeros no es el valor mas
pequefic ni el mas grande, sino un numers cuyo valor esti en algin punto in-
termedio del gruvo. As{, un promedio es frecuentemente referido como una
medida de tendencia central,

Los promadios se emplsan con frecuencia ¢omo mecanismos para resumir
un conjunto de cantidades o mimeros, sobre todo si es grande, a fin de
describirlos datos estad{sticos. También son usados para comparar un grupo
de datos con otro. Los promedios estadist?.cos mas comunes son:

1l),- LA MEDTA ARTTMETICA.
2).,- LA MEDIANA,

3).- LA MODA.

4).- LA MED"A GEOMETRICA,
5)e- LA MEDIA ARMONICA.

Cada promedio tiene sus caracteristicas particulares. la determinaci-
on de ocual de los diferentr~s tipos de promedios debera usarse bajo diferen—
tes circunatancias depende grandamente de las caracterfsticas de los prome=-
dios,

DISTRIBICION DE FRECUENCIA (datos agrupades). Cunande un grupe grande

de datos es recopilado, los valores de los mismos deberan ser puestos en

crden para facilitar el antlisis estad{stico. Los valoes pueden ser a-
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rreglados primero al orden de magnitud ascendenta o descendents. lLos aat-

os ordenados de esta manera constlituye un arreglo. 51 hay valores repeti-
dos en el arreglo deberian ser indicados y entonces el arreglo sera llama-
do; un arreglo de frecuencia y el mimero gque indica las veces que un valor
esti repetido se 1llamara frecnencia. El arragle da frecuencia puede ser o

constituido mediante el uso de marcas; Comop sigue:

TLUSTRACION DE TH ARREGLO DE TRECTEMNCTAS.

TELGY. ~Mi'Tk. TRETENCTA.
2 Lrl71r7r )
4 7177/ 6
6 [111777777 10
8 /7/ 3
10 / 1
TOTAL 28 VALORES.,

Mis aun cuando los valores son agrupados en varias clases son bases
cuantitat{vas v el nimero de val-ores dentro de caas clase €g indicado, pue-~
de obtenerse una presentacion tabular mas compacta de los datos.

La tabla que mmestra datos apgrupados cuantitativamente se 1lams dis-
tribucion de frecuencia. Ejemplo:

S1 loa valores 4, 6, 2, 9, 8, 4, 8, 2, son arreglados de la siguiente

ronera: 2, 4, 4, 6, P, £, 8, 3. Una distribucion de frecuencias de ellos

quedar{n as{:

ILISTRACION DE UNA DISTRIB'CION OE FREL "ElNCIA,

INTERVALO DE CLASE. FRECVENCIA.
1-3 1
4-6 3
7-9 4

TOTAL

8 VALOPES




A e

El arreglo de una distribucidn de frecuencias tiene gran efecto en &l
calculo de los distintos promedios, lo mismo gue en otras fases Jel anali-
sis estad{stioco. Sin embargo, no hay reglas preeisas gque puedan ser usadas
para construir una tabla perfecta de distribumcidn de frecuencias, Pero de-
beran ser examinados ciertos principios referentes al nimero de clases, g
deberan ser usualmente entre cinco y veinte dependiendo del mimero de va-
lores agrupados y el tipo de informac{on que le pueda inter=sar al inves-
tigador, los l{mites de olases que indican la cucta o frontera de cada cla-
se de distribucion, el punte medio o centro de clase es el que mas se usa
para representar cada valor original, y tama®os de los intervalos de ola-
se, que es la diferencla entre los 1imites de clase verdadero superior e
inferior y depende tambien del tipo de informacion deseada, el minero de
clases y el grado de variacion de los datos originales,

IA MEDIA ARITMETICA.

El cocientea da la suma de los valores divididos por el nimero de valo-
res en el conjunto de datos es llamado media aritmstica y es el tipo de

promedio mas usado en el anilisis estadfstico.

SUMA DE VAILORES,

MEDIA ARITMETICA. -
N'MERO DE VALORES,

FOFPMULA PARA SU CAICULO:.

Fe—£L

DONDE 2
X= Al conjunto de valores, o la variable X,
n= Al mimerc de valores en el conjunto,

5;."1: suma de®
(¢}
X= La media de la varisdle X, 1lamada X barra.
e,

la media ponderada; es llamada ssi a la media calculada cuando & ca-

da uno de los valores en un conjunto de datos les es asignado una ponderae
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cion de acuerde con la importancia relativa en el grupv y ea obtenida asi;
l.- Multiplicar cada valor por la ponderacién asignada al valor co-
rrespondiante.

2.- Sumar esos productoes.

3.« Dividir la suma de o3 productos por la suma de la ponderacisen.

Sea "W" la ponderacion asignada a cacda valor de la variable "x" 3

entoncas:

- &YX
I
£EWn

Calculo de la media para datos acrupados.- Para calcular la media
de datos agrupados, el centro o punto medio es tomado para representar el
valor de cada elemento incluido en la clase., La media para datos agrupados
es obtenida; primero,miltipliocando cada centro de clase por la frecuencia
de la clase; segundo, sumar eatos productos; y tercero, dividir la sume
de los productos por la suma de las frecuencias,

Si; X= al centro de las olases individuales.

[ XY

f= 1a frecnencia de las oclases individuales,

n= a la sums de las frecuencias ¢ = §f,

Entonoces:

X

|

Método avreviado para caloular la media.- El1 método abreviado en el
calculo de la media tanto para datos agrupados como para datos no agrupa-
dos permitira ahorrar una oonsiderable cantidad de tiempo cuando un grupo
mry grande de dateos esta involucrado en e~te calculo,

Este mStodo consiste; primero, en selsccionar cualquiera de los valo-
res arbitrariamente el ocual sera la media supuesta., Segunde, obtener las
desviacionesa de los valores individuales respecto a la media supuesta.

(X-i). Teroero, hacer la suma algebraica de las desviaciones que sera di-

vidida por el mimero de valores en los datos. Y cuarto, el cociente obte-
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nido sera sumado al valor arbitrariamente selsccionado o media supuesta,
esta suma nos dars la medis real.

313
A= La media smpuesta o el valor seleccionado arbitrariamente.

V= La desviacion de cada valor respecto a la media supuesta o
=X - A,

Entonces:

— £ (x-A)
)(:A'i“'_;"—"
o

—_ £v

X = At =

EJEMPLOS::

Los kilometros recorridos por 20 clientes al venir a nunestra empresa,
estan dados en segfuida:s -

0.8, 1.2, 2.6, 2.8, 3.3, 3.4, 3.7, 4e0, 4o5, 5.3, 5.8, 6.1, 6.2, 6.5,
Tol, 7.3, Tubey Tob, 7.8, 9.2+ TOTAL. 102.6 Km.

La madia de los datos brutos es:

102.6

MEDJA= ———— = 5,13 Km,
20

S1 los datos son clasificades en cinco grupos en la siguiente tabla:

AGRYPACTON DE DATOS.

Km. Recorridos, Maroca, Wimero de clientes,
O Y manos de 2 2
2 y mencs de 4 // / 5
4 y menos de € A
6 y wenos de 8 21177 8
2 v menos de 10 / 1
ToTEL. 20

Esta tablas puede ser arreglada para calcular la media de estos datos

£
dSl.
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CALCTLOS PARA EL EJEMPLO.

Km., Recorridos. Km. Promediso, Nirero ca ¢lientes. Total de Km.
Recorridos.
{intervalo de (punto medio) {fyse. -a clase)
clase)
X [ 4 X
2 v menos de 4 3 5 15
., v manos de 6 5 4 20
4 y menos de 8 7 8 56
g y menos de 10 ] 1 9
TOTAL . Lerm 30 I= 102
2(1‘13‘ 1002
HESJE - I P - e A 5.1 E_m‘
n 20

1s diferencia entre las dos msdias es sy pogusfia,
Mgtodo abraviado.- Para el calsulc de la media por meais del ma todo
abreviads consideraremos oomo A" a S¥m, qus sera lz mediz supuesta o va-

15+ arbitrariumen*e selsccionado para obtaner 13 desvisciones corrsspon-

disntes.

Km. recorridos. Km. oromeddo. N°® de cllentes. DEgvianiones Total

reapecto a la desv,
mwediz subuesta 87 Xm.

an Kn.
{intervalo de
olase) {punto meic) {frecuercia) v X - A
X r v v
O y menos de 2 1 2 -0 -3
2 y menos de & 3 5 =3 -30
4Ly menos de 6 s 4 0 0
6y menos de 8 7 8 2 16
8 y menos de 10 9 1l L 4
TOTAL. n=20 §(ev) =2
£(fv) 2

MDA @ % w A = o = Steoee = 5 + 0,1 = 5,01 Kn,
n 20
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LA MEDIANA.

La mediana de un conjunto de valorws es el valor cdel elemento central
del conjunto., Para encontrar la mediana, primero se arrezlarin los valores
en el conjunto de acuerdo oon la magnitud, es decir del "m® mas pequefio al
mas grande o del mas grande al mis pequefio, segundc, localizar el valer cen-
tral; es decir, el mimero de valores sobre la mediana es el mismo que el mi-
mero de valores bajo la mediana.

Para calcular la mediana de una tabla de frecuencias seran dados los
siguientes pasos:

l.- Poner una columna en la tabla para registrar las freocuencis
acumladas, la frecuenocis acumulads de cada clase es 1a suma de las frecuen-
cias de esta clase mas las anteriores.

24+~ Encontrar la clase mediana. La clase mediana es la clase que
contiers a la madiana,

3.- Intarpolar la mediana a partir de los valores incluidos en
la clase mediana, Para la interpolacion todos los tipos de dagos son tra-
tados como datos continios. E1 procedimiento es como sigue:

EJEMFLO:

Los kilomstros recorridos por 20 clientes al venir de svs casas hasta
miestra empresa estan dados en la siguiente tabla:

LOCAL "ZACION DE 1A MEDIANA,

Em. recorridos. Fumero de clientes. Frecuencia acumslada.
{(intervalo de
olase) (frecuencis)

O y menos de 2 2 F-

2 v menos de 4 5 7

4 v menos de 6 A 11 clase mediane .
6 y menos de 8 B 19

8 ¥y menos des 10 1 20

CALCTL0 UE 1A MEDIANA.- Hay 20 elemsntos (clientes) en la distribugion
la mediana debe ser al valor al final del decimo (20 sobre 2 = 10) elemento
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em la distribucion, La columna de frecuencias acumuladas muesatra que la
frecuencia acumulada la cual es justaments abajo de 10, es decir 7, por
tanto, la mediana debe caer dentro de la clase la cual es Justamente arri-
ba del septimo elemente o dentro de la clase "4 ymenos d= 67,
SkA:

Md = la mediana.

L = 1{mite inferior verdadero de la clase med:ana.

n = el mimero de la freouvencia total de los datos dadlos.

C = 1la frecuencia acumlada precisamente hasta la clase an-
terior a la ©lase mediapa,:

i = amplitua del intervalte ae la clase mediana.

Entonoces.

Md =L + '—""_"_i'

Substituyendo valoraes;

20
= =7

(1) = 1.5 K.

Md= 4 +

LA MODA.

La mada o promedio tinico de un conjunto de valores es sl valor el cu-
al ocurre mas frecuentements en el conjunto, Si un valor es selaccionado al
azar de un oonjunto dado, un valor modal es el valor mas probable a sar se-
laccionade. As{, la moda es considerada generalmente como el valor mas ti-
pico en una serie de datos.

Cuands ha - mas de dos modas en un conj:nto de datos, los datos son 1la-
mados bimodales o mltimodales segun sea el caso.

La moda cruda es el valor del punto medio de la clase modal.la clase

modal es la clase con la mas alta frecuencia en la distribtmcion.
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Formla para su calculo:

Limite inferior + limite superior.
MODA CRTDA (CMp) e 3 e i —

2
Ejemplo; Tomando el ejemplo Jaao pars la mediana, en 1la tabla se ve cla-

ramnte gue la olase modal esa:

6 ymenos de 8 g 19
CLAS.. MODAL

Por ser la clesse gue meyor frecuencia tienec,

Caiculo ae la moda, iz clase modal es "6 ymemos dc 8% . El punto medio

de la clase modal es:

6+8
MOUA CRTDA (CMp) = = 7 Km,
2

DIS¥ERSION,
los valores incluidos en un grupo de dates generalments var{an en mag-

nitud, algunos de los valores son regue®os y algunos son grand-s . La vara-
~i¢~ de los valores es llamada cispersion ¥ puede ger madida por muchos mo-
dlos diferentes,

Tng medids de Jisnersidn e&s importante por dos aspectcs que son: Prine -
ro, si oor ejemple hay una muy baja dispersién de los ingresos en un sector
del mercado de una empress, indicara gue sus ingresos son aproximadamente
ignales. Segundo, la medida de disparsic'm puede ser usada para suplementar
un promedio, para describlr un gruoc de datos o para comparar un grupc con
otro, Cnando la dispersién es alita, el promedio ge vueive de poca o ningne

ne significacion,

Les tipos mas comunes de dispersion gque son expresades en valorea abg-

olutos sons:
1.- El1 rescorrido cue es el mas simple rescecto & su concepto ¥



calculo,
2.- La dasviscion cuart{lica.
3.=- La desviacion medaia.
4e- La desviacion estdndar, qe es la mas iportante puesto que
e3 matematicamente logica y puede ser u -ada en caleculos adicionalss,
l.,=- ¥1 recorrido de nn grupo de datos o valores es la diferencia en-

tre los valores mas altos y mas bajos, la formula para su caloulo sera:
R = XIN - Xi

Dondea:

R = recorrido.
XN = el valor mas alto.
Yi = el valor mas hajo.
2.~ DESVIACTON C'ARTILICA.- la desviacion ouarii{lica de un grupo de
datos esta hasada solamente e~ dos valores que son laz primera y la terce-
ra cuartillas del grupo. Pzra eémncontrar las cuartillas primero dividimos
los elemantos del grupo en cuatro partes isusles de acuerdo a s13 valores
La primsra cuartilla {Q;) es el punto sobre la escala de los elen-
entos bajo la cusl se encuentra la cuarta parte de éstos,
La segunda cuartilla (Q,) es el punto sobre o bajo del cual hay la
mitad de loa elemnatos y corresponds a la mediana.
La tercera cuartilla (Q3) es el punto abajo del cual hay las tres
cuartas partes de los elementes,
La diferencia entas la primera y la tercera cuartilla es llamado ed
recorrido intercuartilico. Cuando esta diferencia es dividida por dos el

coclente es la desviacion cuartflica (J.D.) o semirecorrido intercuarti-

lico.

Q3 -Q

Lo

Q.D. =
2



2
las ocuartillas pars datos agruvados son cbtenidos por medio de las
formulas:
E p— c ®
QL = li- —1—;——"(“>
M _ e e
Qs =L+ ir‘(‘)

Donde:
L = al 1i{mite Ynferior verdadero de la clase apliocable a la cu-

artilla; es deoir, la o0lase de la primera ocuartilla, o de la tercera cuar-

tilla, cnalgquira que se aplique.

n = al mimero total de las frecuencias de los datos dados,

C = la frecuencia acumlada Justamente hasta la clase anterior
(0 maa pequefia) a la clase de la cuartilla aplicables.

f = la frecuencia de 1la clase de la ocuartilla apliocable.

i = 1a amplitued del intervalo de la clase apllicable,

3.~ LA DESVIACION MEDIA. El recorrido y la desviacion cusrt{lica son me-
didas posicionales de dispersion. Estan basadas en las posiciones de cier-
tos elementos en una distribucidén. La desviacioh media y la degviacion es-
tindar estin basadas en todos los eslementos y estan disefadas para medir
la dispersién alrededor de un promedio.

La desviacidon nedia es- 1s media aritmetica de las desviaciones de
los valores individuales con rc.speot.o al promedio de los datos dados. El
promedio que se usa para caloular la desviaoion madia puede ser la media
aritmetica o la mediana, |

Al caloular ls desvimcion media, los valores, absolutos de las des-
visciones son:usados; es decir se ignoran los signos negativos o positi-
vos de los valores.

Méatodo para oalcular la desviacion media para datos agrupades.

Procedimiento:
1.- Encontrar la media aritmetica t.
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2.- Encontrar la desviacion de cada valor medio o punto medio
de cada clase con respecto a la media aritmetica. Se usaran los valores
obaolutos' ,)\‘ = [X -—il , ¥ miltiplicar la cesviacion en cada clase por

1a fracuencia de la clase. (f 'Il).

3.- Encontrar la sume de los valores ahsolutos de las dosviace
jones. { (f'X‘ e

4 .- Encontrar la desviacion medis dividiendo la suma por sl n

umero de valores (n 6{!’ ) en los datos.

£ (s1xl)

h

DESVIACIO MEDIA » A.D, =

4 .= DESVIACION ESTANDAR (s) Y VARIANZA (92). la desviacion estandar se
calcula de la misma manera que la desviacion media, excepto que los sige
nos positivos y negativos de las desviaciones individualss son tomados en
cuenta, Los métodos pars calcular la desviacion estanddr de datos agrupa=-
dos son metodss: a) basicos y b) abreviado,
Procedimiento para el metodo basioco:

1.~ Encontrar la media aritmética de los datos dades (X).

2.~ Encontrar ls desviacion de los puntos msdios de oada cla-
s oon respscto a la media aritmetica, (X = X ) = x.

3.- Encontrar el total de las desviaciones al ouadrado para ca-

da clase fx2

« Esta total pusde ser obtenido de dos maneras:
a) Primaro elevar al ouad'rado la desviacion 12, despues,
m:ltiplicar 1la desviacion por la frecuencia de la clase f(xz).

b) primerc, multiplicar la desviacion por la frecuencia
de la clase fx. despues, multiplicar el prodnotn de la desviacion,
(fxix » fxz. la segunda for-m es usuvalmente mas aplicada.

4.~ Encontrar la suma de la desviscidén sl cuadrado, 6$fx?,

5¢= Envontrar la varianaa (82) dividiendo la suma por el mimes-



- 23 -

minaro de valores ( n o (r) de los datos.

Sz - é '5)(7'

n

6.- Extraer la rafz cuadrada de la varianza para encontrar la d

desviacion estandar (s).

S= JE3Ix?
”n

La desviacion estandar para datos agrupados ss calcula como sigue:
Supongamos gue hemos determinado gue los ingresos de 20 empleados de
una compafiia estén representados en la tabla a contin acionj calcular la

desviacion estandar de sus ingresos.

STELDO SCMANAL DE 20 EMPLEADOS,
Sueldo gue .
perciben. numero de
(cientos de §) sueldo promedio., empleado x=X-¥ fx £x*
Oy menos de 2 i ; 4.1 =€.2 33.62
2 vy menos de 4 3 5 -2.1 =10.,5 22,05
4L y wenos de 6 5 4 0,1 =0, 0.04
6 vy msnos deB 7 g 1.9 15,2 22.88
8 y menos de 10 9 1 3.9 3.9 15,21
TOTAL 20 0 g99.80

X =5.1 (oientos de pesos).
Sz: é‘S)‘z 94.80 - qqq

- i

h 20

9= Jy.aat = 2.33
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Tste dato obtenido (2.23) es la deviacion estandar de los incresos de los
‘0 empleadoa con respects a la media de los mismos,
o cnal nos da idea de :
1l.= E1 prormedio de ingreso de los 20 empleados es de $510.00
s manales,
2.- Ocho de loa empleados tienen ingresos semanales entre
& 73,00 ¥y *200.00. Que es la maynr frecunencla,
3.- La desviacién estindar respecto de la media es relativam
mon-a alta es decir, gue es muy grande la dispersion de ingresos.
5. INTERPRETACION DE LOS RESTLTADOS DEL ANALISIS.

Después de que el analisis de los datos estadi{sticos esta completo,
los resultados del analisis deben ser interpretados. La interpretacion co-
rrecta guiaré a una conclusidn valida del estudio y as{ puede ayudar a wo
a tomar desiciones. Por tanto el analisis estad{stico corresponde a la per-

sona que realiza el estudio.



II.) TECRIA DEL MIESTREO,
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II. TECRIA DEL MUESTREO.

La teoria del muestreo es un estudio de 1 s relaciones existentes en-
tre una poblacidn y muestras extraidas de la misma,.Tiene gran interes en
aspectos de la estad{stica y sobre todo, en cualquisr tipo de investigae
cion . Por ejemplo, de une poblacion grande aungue finita o infinita de
la que resultar{a impractico y a veces impadsible, estimar cantidades ta-
les como promedios o deaviaciones,

La teor{a del muestreo es también Gtil para dete=minar las diferer_
olas que se pueden observar entre drs o mas mestra v si éstas ' ferene
cias son debidas a la alestoriedad de las mismas o sl por lo contraris
son realmente significativas.

Se conoce como inferencia estadistica al estudio de l.ferencias que
se realiza sobre una poblacion media~nte muestras consistentes extraidas
de la misma, junto sobre la exactitud de tales inferenclas apliocando la
probabilidad,

Tn ooncepto fundamental del!miestrevies el que se cohoce comop distri-
bue ion normal, que aparsce en situaciones donde una variable medida tiene
uns tendencia a tomar un determinadc valor fijo c¢on relacion a la media,
las variaciones son probabilisticas.

La curva normal adquiere la apariencia de una campana que se adelga-
za en forma gradual hacia ambos lados de la parte central, =esto se debe
a que las varlaciones al azar pueden ocurrir en cualguier direccion de la
media ~ es mas factibles q ‘e estas variaclonss al azar sean peguefias que
grandes. Muchas medidas econémicas, biologicas, ¥y f{sicas tienden a caer
dentro de las distribuciones normales, Asi{ mismo , cuando una distribumoi-~
én no es osnooida con exaotitud pero se gabe que esta afectada por varia-
oiones al a-ar, se s1pone gque la distribuccion es normal. Las rmuestras ge-
neralmente son seleccionadas al asar y los valores en una muestra estan
s1jetos a variaciones al azar, por tanto, la distribucion normal es ba-

gica en el muestreo.
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la configuracion de la ourva norral depende del valor de las observa—
ciones individuales disemi~sd.s o disre 'sas (z} en tornc a la msdia (-X-)
que por s.rnesto, siendo €l punto Je rivor frecuencia ss el punto medio
da la curva. Un snalisis wmmtenatioo revelara los siculentes puntos:

&2).- Dentro de 1s a5 2" 3 cominrmanta -o utilizari la desvia-
cidn esténdsr (s) y para e? lusar cowvendido entre X* @ estd dctermina-
da uns provabilicad del 68,27 du. total de frecuencias

b).~ Dentre de las 2s de 1a media ocurren el 95% de las fre-
cuencias, asto es ;T{t 2s = 95,5%.

c).= En 1ls escala de variaciones f-; 39 ~aen el 99.7% de¢ las
frecusncias.

d).~ Puesto que le Area total de la curvs es i-ual a una pro-
baoilidad p} da l.000 la probabilidad de gue una muestra sscada al azar
caiga fuera de la escala de variackdn de fi 23 sera ds 1,000 - 0,955 =

0.045 (0 4.5%).

GRAFICA DE "NA CUAVA NOEMAL.
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Cuando la seleccion de una mmestra ha sido spropisada aun queda el pro-
blema de estucdisr el universo o poblacion. Una muestra puede proporeionar
informacion acerga de la poblacion pero no acerca de elemsntos espec{ficos,
las inferenclas basadas en muestras se refiersn solo a grupos de elementos,
mias espec{ficamente a valores de 1la poblacion,

Los valores de las poblaciones y de la mestra debierin diferenciar=s

para q-e al anlicar las formmlas correspondisntes no hava confusign,

SIMS0OLOS PARA ESTADTSTICOS Y PARAMETROS CORPESPFONDIFNTES.

MEDIDA. SIMBOLO PARA EL SIMBOLO PAFA EL
ESTADISTICO. PARAMETRO.
(TESTRA) (POBLACION)

MEDIA, X AL
DESVIACION

ESTANDAR. s [§)
N™EPQO UE

ELEMENTOS. n |
FROFO™CION. P P

m valor de la poblacidr es una expresion numsrica gus sintetiza loas
valores de ura o varias caracteristicas de los N elementos de una poblaci-

on cempieta, es una medida resumida de una cvalidad de la variable o vari-

ables de la pohlacion dcfinida}

“TYIY.LESTIE. MTEST2EO DS ENCT™STAS.
= XICO 1772.



Generalmente las inferencias se obtienen de la media de la muestma,

pero lo que se expone en seguidas tambien se aplica a la mediana, desvia-
cion estandar y otras mecdidas de la muestrs. As{ cuando de una poblacion
son extraidas un mimero de muestras al azar y se calculs la medis para wm -
da muestra, estas medidas tienden a distribuirse normalments ¥ la media-
de esta distribucion tiende a la media del universo o poblacion, Por ejem-
plo se extrae una muestrs sl azar de los ingresos de Ios residentes en oi-
erta oomnidad, y se obtiene &l inzreso medio correspondiente a esta mves-
tra, pero si en seguida se extrae otra muestre de esta misma com:nidad,
el ingreso medio de esta ultims muestra probablemente diferira de la med
dia de 1la primera y as{ sucedera con el ingreso medio que se caloule de
las demas muestras que se extraigan de esa comunidad, pero si las dileren-
tes mesdias son arregladas en una distribuccion de frecuencias, esta dis-
tridccion tendera a ser normal y la media de esta distribucciocn tendera
a ser ignal a la medis de la comunidad.

En el muestreo estadistico se trabajan tres tipos de distribucion de
frecuencias.

1.~ Distribucion de frecusncias en el universo. Aqui se tra-

baja con la poblacidn total gue conprende todas las medidas. Puesto que
la dissribucion de frecuencias de la poblacion no es conocida, se aproxi-
ma a olla mediante 1la distribuccion de mesiras al azar.

2.= Distribucion de muestras al azar. La cual es una repre-
sentscion en pagque™a escala de la poblacién, contando aproximadamente con
las mismas caracteristicas gque tiene la poblacion,

3.- Distribucion de medias de la muestra. Esta distribuci-
on tiends a ser normal, aun ocvando las otras no estan normalmente distri-
buidas, y tiene una dispersidn menor que las otras dos,

La desviacion estandar indica la dispersidén de lss valores individua=-
les en una distribucion en torno alas medias. La desviaciones estandar

de las distribuciones de medizs de la mue ~tra es diferente y para distim-
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zuirla, esta desviacion estandar de las medias de las miestras se le 1la-
ma EL EPROR £STANDAR (6).
EL EFPRPOR ESTANDAR, Se usa para estimar las probabllidades vinculadas con
las inferencias obtenidas respecto a 1z poblacion. E1l método pars deter-
minar el error estandar es diferente si la mmestra consiste en a).- Datos
enumerados gue son expresados en forma de proporciones. y b).- Datos medi-
dos o continuns gque se refieren al valor de una variable.

a).,- Los datos enumerados o discretos se refieren a la presencia
o ausencia de alguna caracteristica, v son tioicos de aqusllos que dan
orizen a la distrit;ucién binomial. Eatas proporciones se expresan como
P +q=1, Donde "n" ea la prororcion portadora del atributo y "g" es 1la
pronorcion sin atributo. La formula para caleuzlar el error estandar o e-
rror estandar de la proooroioén :

6P =J%

n

Donde : G‘p‘.- es el error estandar de la proporcién.
O o= 65 la muesira portadora de alguna caracteristica.
q .—e3 igual a; 1l=-p
n .- es el nimero de elementos de la muestra.
b).- Los datos medidos o continuwes dan origen a una distribu-

oion continna por frecuenciss, la férmula para caleular el error estandar

de este tino de datos es:
6._ G
X = ==
Jn_

e L4 »
Donde; OX .~ a3 el grror estandar de la distriducion de las me-
dizs de la muestra,
6 .- e3 la desviacidn estandar de todos los concentos

comprendides en la poblacion.
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n.- ¢s el tamafio de la mues“ra.

Debido & gue ia desviecon estandar dal universo se desconoce (G ) ge=~
neralmente se usa la desvia-ion estandar de la mue<tra ( s ) como una aopro-
ximacion a ella,

El error mestral o error del mmestreo es la diferencia entre el re-
sultado obtenido de una mnestra y el resmnltado, el onal deberi ser obteni-
do de la poblacion y es medido por el error estandar del estadi{stico en
terminces de prohabillidad bajo la curva normal. El resultade de ls media
indica 1la precisién de lz estimacidén de la poblacidn basada en el estudio

de la muestra,

Procedimiento de obtencion de las msdias de las muestras.- Ern zeneral,
un valor de la muestra, o estad{stico, es una esti-macion que se calcula a
partir de los "n" elementos dela muestra. La media de los elementos de la

muestra es:

‘I--Exi/n

Donde : ¥; es e valor observado del elemento i-ésimo de 1la
mioatra, Ii es 1g variable aleatoria, que demende del disefie de la mues-~

tra y de 1la combinacion de los elementos que se saleccionaron,

La media de l1la wmmestra, como los otros estad{sticos, estan sujetos a
errores de muestreo qQue ocurren cuanio solamente une pnarte de la poblaci-
on total se o%serva en la muestra. Y errreres no de muesireo se deden a
las imprefecciones de 1los orocedimlientos de observacion,

Ahora bi’en, el conocimiento de la media muestral no tiene un valor
practico en s8{. Su valor consiste en lo gue podemos saber, a partir de e
ella, de la poblacidon de la cual se selecciono,

Se sabe que la media de la distribucion de muestreo es el valor es-
perado o la esperanza matematica de la media, entonces, el valor medio de

la distribucion de las medias puede o no ser igual al valor medio de la

poblacion, La esperanza matematica se formula as{:
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EGG) =ZpP %

Donde:

E.- es la media de 1a distribucién de muestreo de la media X

Pe=- 88 la probabilidad de materializacion de cada media.

EE.- a3 ocada una de las medias posibles encontradas de cada
miestira,

La diferencia entre el valor medio E G.i ) ¥y el valor de la poblaci-

6n X se llama sespo de mmestreo.

E1l musstbeo desempe™a un panel importante en el disefo de investiga-
ciones enfocadas a pnblaciones humanasy la aplicaciﬁn mas practica se en-
cuentra en la investigacion por medio de encuestas. La seleccion de mues-

tras validas de tamafio tal que ecuilibre factores de costo y eficiencia y
cuvos resultados puedan ser evaluados y determinar con precision ¥ grado
de confianza seran los problemas que en la investigacion por medio de en-
cuestas tratara de soluchonar el estudio del muestrso.

El disefio de encuestastisne dos aspectos bisioos y son:

ar Un proceso de seleccion.- Que consiste en reglas y operaciones
mediante las cuales se tratara de inaluir en muestra aquelkos elementes de
la poblacion gue proporcionaran la informacion deseada,

be- Un proceso d e estimac on.- Bn el onal se caloulan valores @
la muestra, llamados estad{sticos de la muestra, como son; la media el
error estandar,,etc. Es*os son estimaciones de valores de las carscter{s-
ticas de la pobdlacifn o sean, expresiones nu—éricas gue sinteticen los va-
lores de estas caracteristicas de la poblacion.

En la -investigacion por encuestas, el diseflo completp de encuestas
inciuye otros aspectos importantes que pu-den se- llamados conj intamente

chjetivos de la encuestas
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1.- La definicion de las variables de la encu sta gque debe es-
secificar la naturaleza de las clasificaciones y de la= unidds pare expre-
sarlas. Debe determinarse tambien el alcance y contenido de la poblacion
de encuesta,

2.- Los métodos de obse vacion, que incluve tanto la recoleocd -
on comp el precesamiento de los datos dan sizmificado operacional a las
variashles de la enc esta y determinan la naturaleza de los datos de 1la an-
cuesta.

3.- Los metodos de anilisis estadistico y sustanciales reducen
1os datos Jde 1la encuesta a reosultados que puecan comprenderse y utilizarsec.

4.- La utilizacion de los resultados de la encuesta puede, em
ocasiones, tomar la forma de decisiones concretas que se basen en los re-
sultzdos y en informacion provenienmfie de otras fuentes, que deaben relacio-
narse con el contenido de la encuesta,

5.- La precision que se desea que tengan los resultados ce 1 a
encuesta puede enunciarse claramente en las mussiras disefiadas para llegar
a una deoision estadistica especificads. Es mas frecuents que las preten-
ciones sean michas y se enunclen vagamenta, 3 pesar de lo cual el investi-
gador ouede encantrar l{mites amplios de la precisicn que se quiere obte-
ner.,

Los objetivos de la encuesta deben determinar el tama™o de 1la mestra,

as{ comp su seleccidn y grado de precisson,
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1.- DETERMINACION DEL TAMA®™O ADECTADO DE LA MUESTYA ( » ).

Un punto importante del disefls en la teoria del muestro es la deter-
minacion cel tamao ve la msstra , punto gue oonstituye un problema que
en la practica es indispensable sea adecuado., Si el tamafio de la muestra
e3 demasiade grende la informscidn que se obtenga de ella sera mas costo-
sa pero el resultado es mes exacto, 1o contrario sucede si el tamafo de
la muestra es pequefio.

Existen dos casos pars deterrinar el tamafio de 1la mmestra;

a).~- Tamafo de muestra para estimar una media poblacional.
b).- Tamaflo de la muestra para estimar una proporcion po-
blacional,

Procedimiento para determinar el tamafio adecuado de la mustra para
estimar una media poblaciocnal.

La relacion entre la media de la peblacion y 1la distribucgon en el

miestro puede ser comrrendida bajo la curva normal

ST

a ~E + &

4 mnm_’**f 26F

CURVA RORMAL MOSTRANDO 1A RELACION ENT7B }k 4 E

la curva normal mestra el intervalo de confianza;

};ZG-I.-}A-;E,LE-ZGEJ

T STEPHEN P. SHAD.- ESTABISTICAr-PARA ECONONISTAS Y ADMINISTPADORES DE
EMPRESAS. cap. 13 PAG., 367.
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Donde
E = el error muestral, © 1a diferencia entre una media muestral
X ¥ la media poblacional s ; es decir, E = ] -)L o
Tarmbisan miestra gue el recorrido del intervalo de confianza es 2(E).
Cnando 61 es reemplazads por %’a“ » 1la formula, la ecuacion de a-

rribas se vuelve:

G
€='Z(:!? g gR' = 228,

Desoe jJando "n™ de ambos lsdos nos gueda:

Que es la formula paras obtener el tame®c de la muestra ( n).
Dondez

E : es el error mestral maximo gue esté dispuesto & aceptar oa-
da investigador en un estudio muestral.

s : es establecida mediasnte el nivel de confianza, segun la si-

guiente tabla:

COEFICIENTES DE CONFIANZA COMUNE:S Y SUS VALORES IE g

opaficientes
de confianza 50% 68.27% 90% 95% 95.45% 99% 99,73%

z 0.6745 1.00 1.645 1.9 2,00 2,58 3.00

6: es el valor de la desviacidn estandar de la poblaciﬁn. pue -
de ser real o estimado dz experiencias pasadas, o estims .0 mediante 5 ’
el cual es la desviacion estdandar,ya sea de una mmesi-a previz o un estu-

dio piloto.
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Despues de que se toma una mies‘ra del tama™o calculado, el resulta-
do de la musst-a debera ser evaluado- Esto puede ser hecho encontrando el
error estindar de la media 8¢ , de acuerdo con la desviacion estandar de
la muestra ¥, Si el produoto de z(sy) es menor que el error da muestreo
especificado, la estimacion de la mestra es considerada satisfactoria.

Si el producto es mayor, el tamafio dc la muestra debera ser revisado e in-

¢rementado.

EJEMPLO:
El gerente de una estacidn de radio guiere saber la proporcion del
aunditorio que prefiere un programa en particular, El especifica que:
a).~ El error mestral no debera ser mas de 2% de la verdadera
propercion,
bl,- E1 nivel de intervalo de confianza debera ser del 95%.
¢).- La proporcion de la gente a quienes les gusta el programa
es de aproximadamente del &0%.
(Cudl es el tama¥o maximo de la muestra de acuerdo con sus especifi-

¢aciones?

:Cudl es el tamafo miximo de la muestrs si solamente especifica a y

SCLUCION.
La respuesta se calcula asi:
l.- el intervalo de cenfianzas es:
p + 2% por tanto B = 5% = 0.05
2,- para al inetrvalo de confianza de 95% , z = 1,96
3.- 1la estimacion de la poblacion es:
p = 60% = 0.68 Y q = 1l-p = 1-0.60= 0,40

Substituvendo los valores en la formula:

2* P} . -
= EJL }3¢>0L&IL, i}c% = Q
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(1.96)° (0.60) (0.40)

n = - -

(0.02)?

3.8416 (.24)

ns=
<0004
« 321984
1 ® eweeeae=eae
000
n = 2,305

El tamafo de la mmestra para la primera pregunta es de 2,305 .

Fl tama®o maximo de la muestra si solamente se especifican el error mues-

tral miximo y el nivel del intervalo de confianza sera.
a).-p=50% = 0.5
blergq=1l-p=1-0.5=0,50
C)e= 2z = 1,96
d).- E = 2% = 0.0

Substituyendo en ia formula encontramos:

3.8416 (.50)(.50)

n= e i ey S A

(0.02)

«860400

0004

n = 2,151 elementos,
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#s¥TECNICAS BASICAS DE M'ESTREO.
TERMINOLOGIA :
Los ruevos términos, los cuales son los mas frecuentements usados en
- estas técnicas estad{sticas son:
ESTADISTICO:
Un estadistico es una medida usada para describir slgins caracteris-
tica de una mmestra, tal como una media aritmetica, una mediana, o una des-
viacicn estandar de una muestra.

PARAMETRO:

Un parametro es una medida usada para describir alguna caraocter{sti-

ca de una poblaci.ﬁn, tal comoc una media aritmética, una mediana, ouna des-

viacidén estandar de una poblacidn,

METODOS DE SELECCION DE MUESTRAS.

Una ™1 stra debe ser representativa ya que sera usada para estimar
las caracterfsticas de la poblacion. Los métodos para selsccionar una my-
estra representativa sen numerocseos, dependi-ndo del tiempo, dinero y ha-
bilidad disponibles para tomar una muestra y la naturaleza de los elemsn-
tos individuales de la poblacion.

Los métodes de seleccidr. de mestras pueden ser clasificados de aou-
erio a:

1l.- E1 nimere de muestras tomadas de una poblacién dada bara
un estudio.

2e- La manara usada para seleccionar los elementces necesarios

en la muestra.
Métodos de muestreo clasificados de acuerde oon el numero de muestras
tomadas de una poblacion.
Muestras basicas de este tipo de muestreo.
1).~- Simple.
2) .- Doble,

3).- ltiltiple,
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MIESTHEO SIMFLE,
Este tipo ce muestreo toma solamente una muesira de la pnblacién da-
da, para sl proposito de inferencia esta ifstiga. Puesto qQue solamente es
una la muestra tomada el tama™ de ls muestra debe ser lo suficientemsnte
grande para extraser una conclusién. Una rmestra grande michas veces cues-
ta demasiado dinero y tiempro.

MIJEST™R=0 'O3LE,

Rajo este tino de muestreo, cwando el resultado del estndie de 1z p-i-
mera muestra no es decisivo, una segunda mues ra es extraida de la pobla-
cion. las mues-ras son oombinadas para analizar los resultados. Este méto-
do permite a una persona principiar con una muestra relativamente peauefa
para ahorrar c¢ostos y ¥iempo, Si la primera mmestra arroja resnltados de=-
finitivos, la segunda va no es necesaria,

MJESTREC MULTIPLE.

El procedimiento bajo este metodo es similar al muestreo doble, excep-
to gue el numero de -mestras sucesivas regueridas pars llegar a uns deci-
3ion es mas de dos,

METODOS DE SELTCCION DE LA MTESTTAL

Matodos de muesireo clasificados de acuerdo con las maneras usadas

en selecc~ionar los elemantos de una muestira:
a).- Muestreo de juicio,
b)e~ Muestreo aleatorio.

2).- MESTREO DE JUICIO.

na muestra es llamada de juicio cuando sus elementos son seldcciona=-
dos mediante Juicio personal, la persona que selecciona lo= elementos de
la muestra, usualmente es un experto en la materia, ™ma muestra de Jul-
cio es también 1lamads una muestra no probabilistica, puesto gque este me -
todo esta basado en los puntos subjetivos de una persona ¥y la teoria de
la probahilidad no puede ser empleada para medir el error del muest-eo.

Las princpales ventajas de vna mestra de juicio son la facilidad de ob-
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tenerlas y el costo es usnalmente bajo.

b).- {JESTFED ALEATORIO.

Una muestra es extraida al azar cuanuo la manera de selsccionar es
tal, que cada elemento de la poblacion tiene igual oportunidad de ser se=-
leccionado. ™a muestra aleatoria es tambien llamada una muastra probabi-
1ist.£ca, puesio gqme cada elementeo tiene una proba-»ilidad conocida. los
-mest ~a0s proha»ilisticos son frecuentemente preferidos oom los estadis-
tiros b rqoue la geleccion de la muestra es objetiva y el error mmestral
n.ede se~ mediddo en ternminos de prdbanilidad bajo la curva normal. Los
+inos mas conocidos de muestreo aleatorio som:

MESTED ALEATORID SI¥PLE.

MILSTREO SISTEYATICA.

M, RO SSTRATIFICADO.

MUESTTEC DL CONILOHMETRALOS.
"ESTEQ ALE:STORIO SIMPLE,

Una muestra aleatorias simole es seleccionada de tal manera que ca la
elemento (mestra) rosible del —ismo tamafio tiene igual probabilidad de
ser seleccionada de la poblacion.

Por ejemolo; en una poblacion de tres elementes (A.B.C.). Es posible
extreer tres muestras de dos elemsntos cada una (AB, BC, AC,). Si cada u
una de las tres mestra tienen la misma probahilida i deser seleccionada
(1/3), una mmestra seleccionada, es una muestra alsatoria simple,

Tma téenica para seleccionar vna muestra aleatoria gsimole es asignar
numeros a cada uno de lo~ miemhros de la poblacion, escritos estos nin-ros
en negne™os pmanales, se introducen en una urna y después se extraen los
nuneros de la urna, teniendo cuidado de mezclarles bien antes de cada ex-
traccion, este —west—eo p-ede ser con o sin reemplacamiento, con reemrla-
zamiento cuando se vuelven & meter a la urna despues de ca-a extraccion y

3in reemplazamiento cuando se el mina el numsro eviraido,.
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Esto puede ser substituidos por el empleo de una tabla de mimerps a-
leatorios.
Obtener una muestra aleatoris simple no &s una tarea facil o praoti-
ca baj)no muchas circunstancias o puede ser una tarsa tardada o costoza y
algunas veces Iimoosible. Por ejemplo, sl desecamos tomar una mesira alea-
toria sinmple de una poblacion finita pero grande de un millon de familias,
aungue es posible, no es una tarea facil asignar un numerc a cada una de
las familias y lue o extrasr una muestra al azar de los nimeros. Cuando
una poblacion es finita o mas bien infinita, es obwio que la tarea de m-
merar cada uno de los elementos de la poblacion es imposible, Por tanto,
son necesarias clertas modificacionas del miestreo aleatorio simple.
Los tipos mas comunes le miestreo aleatorio modificado son:
MTEST®EO SISTEMATICO.
MTESTPEQ ESTATITICALQ.
MIESTREQ DE CON3LOMERADOS.
MTESTREO SISTEMATICO,
na muestra sistematica es obtenida cuando los elementos son selece
cionados en una manera ordenada. La rmanera de seleccion depende del mi=
mero de elementos incluidos en la poblacion y el tamafo de la mmestra. El
mirerc de elemantos en la poblacidn es, primero, dividido por el mimero
deseado en la muestra. El cociente indicara oual es el elemsnto en la po-
blacion que va a ser seleccionado.
Bl primer elemento de la mrestra es seleccionado al azar. Por lo tan-
to, una muestra sistemdtios puede dar la misma orecision de estimacion a-
cerca de la ooblacit;n, que una muestra aleatoria simple cuando los elamen-
tos en la po»lacidn estan ordenados al a~ar. Por ejemplo, suponga que una
tienda tiene un regis-ro dr 10,000 clientes ordenados en orden alfabetico.
Si se desea 'na mrestra de la~ comoras de 200 clientes, estos pie 'en sslec-

cionarse del archivo cada suincusresimo cliente { 10,000 / 200 = 50 ), pu-

63to que el orden del archive ne tiene nada que ver con las compras de los
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clientes, el monto de la orimera comora pued: ser seleccionada al azar del
orimer ~rupo de 50 clientes del archive. Si el primer elemanto es el die-
ciochoavo en la podlacion, el segundo sera el 68 ( = 18 + 50-), el terce-
ro sera el 118, el cuarto sera el 168, y asi sucesivamente.

MTESTPLD0 RST ATICICADO,

Jefinicion.- El mmestreo estratificado s aquel en gue la poblacion
sa divide en cierto numero de subpoblaciones, cada una de las cuales se
“riegtrea indeoandientementa}

Para obterer una mmestra aleatoria estratificada primero se divide
la coblacién en estratos, que son mis ho-wgeneos que la poblacién como un
todo. Los elementos de mesira son enionces seleccionados al azar o por
un método sistematico en cada estrato, Las estimmciones de la poblacion,
bacadas en las mmestras estratificadas nsvalmente tienen mavor precision
fo rmenor error mue ;tral) gue si la oohlacion entera fuera mestreada me-
diante mmestreo aleatorio simple.

El nmimero de elementos seleccionado de cada estrato nuede ser prooor-
cional o desproporcional al tama®o del eatrato en relacicon con la poblas
cicn, Bajo el métodoproporcional por ejemplo, si el tamafio del estrato A
es, 40% de la poblacion, el misrmp porcentaje ed seleccionado para elegir
el mimero de elementos del estrato. Por lo tanto, si el tamafio de la mu-
estra es de 200 elementos, 407 del tamafio de muestra, o sea BO elementos,
van a ser seleccionadoas del estrato A . Cnando la seleccion es despropor-
cional, es relativamente dif{cil ponderar adecuadadente los resultados de
los estratos individuales.

M'ESTPEQ DE CONGLOMERADOS.

Para obtensr una mmestra de conglomerados, primeramente debs de di-
viJirse la poblacion en grucos gue sean cornvenléntes para el muestreo.

Er ser-ida, se seleccionara una rorcion de los grupos a> azar o por meo-
dic de un mé:cdo sistemitico. Tinalmente se debe tomar todos los ele—en-

1 Yetey, John., fundamentos de estadstica, aplicada a los negocios v la
€CDMI0OMla %xi“o’ 1Qﬂ2. Pe 508
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tos o parte de ellos al azar o onr un método, sistematioco de los grupos
seleccionados para obtener una muestra. Sajo este método, aungue no to-
dos los gruros son mmestrados, cada grupo tiene igial oportunidad de ser
selecoionados, por tanto es una muestra aleatoris también,

Por ejemplo, cuando no es practico tomar una muestra simple de una
poblacion de un millon de familias en una cindad, la ciudad puede ser di-
vidida en pequefas areas de acuerdo con un mspa de la misma. n numerp es
agignado a cada érea. Una parte de las areas es seleccionads al azar o -
por un metode sistematice de los nimeros que representan las areas. lLas
familias dentro de las areasseleccionadas son entrevistadas, ys sea todas
las familias del area seleccion da o parte de ellas, selecolonadas al azar
o por un metodo sistemitico. Esta muestra de conglomerados es tambieén 1lla-
mada muestra de areas.

Tma mestra de conglomersdos , usualmente produce un meyor error m=-
estral ( por tanto, da menor precision en las estimaciones sobre la pobla-
oion ) que una mue~tra alsatorta simple del mismo tama™o. Los elementos
individuales dentro de cada "conglomerado®” tienden usualmentea ser i va-
les. For ejemplo, gente de una misma condicion economica srele vivir en
la misma zona, no todas las arsas son muestreadas en un muestreo de con-
glomerados. La variacion entre los elementos obtenidos de las areas se-
leccionadss es, por lo tanto, {recuentemsnte mayor que la obtenida si la
coblacion entera es muestreada mediante muest-eo aleatorio simple. Esta
debilidad puede ser reducida cuando se inorementa el tamaflo de la muestry
de area. El incremento incremento del tamafo de la muestra puede fcilmen-
te mer cublerto puestoe que los entrevistadores no tienen que caminar dema.
siado lejos para entrevistar a mas familias. Por tanto, una mestra gran-
de de areas puede ser obtenida dentro de uh corto per:[odo de tiempo y & ba-
3o costo.

Por otra parte una mncsira de conglomerados puede produclir la misma

erecigion en la estimscion cue una muestra aleatoria simnle, si la varia-
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cion de los elementos individuales dentrov 4e cada conglomerado es tan gran-

da como dentro de la poblacidn.,



MUESTREQ ALEATOFRIO.

EJEMPLOYL

{A).- Indicar como seleccionar 30 muestras al azar de 4 estudiantes,

cada unz (con rempla-amiento) de la sigiente tabla, mediante numeros ale-

atorios.
TABLA DE 100 EST DIANTES DE LA UKAM,
ALTTRA. NUMERQ DE
(pulgadas) LSTUDIANTES.
60 - 62 5
63 « 65 18
66 - 68 42
62 - 71 7
72 = 74 8
TOTAL. 100

(8).- Hallar la medis y la desviacion tipica de la distribucicn mues-

tral de medias de (A).

SOLUC ION:
{A).- Ttilizar dos digitoas para numerar cada uno de los 100 estudiante s:

00, 01, 02, 03, veecceess.a99. Asi los 5 eatudiantes con alturas 60 - 62
pulgadas son numerados del 00.al 04, los 1l estudiantes con alturas 63 -
65 pulgadas se numeran 05 al 22, ete. El numero de oada estudiante se lda-

F 4
ma numerc muestrsl,

TABLA DE N'?EROS MTESTRALES.

ALTRA, FRECTENCIA. NTME=D
(pulgadas) M EST AL,
60 «62 5 00 - Q4
£3 - 65 18 05 = 22
66 - 68 L2 23 - 64
At - 71 27 65 - 91
72 « 7, 8 92 - 29

< Yarray I, Spiegel. Lstacd “stica (Schaum,s). Colombia, 1971. p. 147.
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Ahora se extraen los nureros muesirales de lz tabla de numeros alea-
toriosl En 1s primera linea se encuentra la sucesion 51, 77, 27, 46, L0,
etc. gue se toman como numeros cdel muestreo aleatorio, cada uno de los cua-
les da la altura de un estudiznte determinado. As{ el 51 corresponde a un
estudiante que tenga una altura entre 66 - 68 p-lgadas, que se toma como
67 (la marca de clase). Analogamentse, 77, 27, 46 dan las alturas 70, 47,

67 nulgadas, respectivamente.

Mediante este proceso se obtiene la siguiente tabla. Jue muest-alos

nirmeros muestralss extra{dos, las correspondientes alturas y la altura me-

dis para cada una de laz 30 muestras.

NMEDO TTESTPAL ALTTRAS AT RA
Seres Il CORPESPONNIENTES. MEDIA,
1. 51,77,27,46. 67,70,67,67. 67.75
2. 40,42,73,12. 67,€7,67,64. 66.25
3. 90,44,45,62. 70,67,67,67, 67.75
4. 16,28, 08,03, 64,67,73,7". 63.25
5. 52,20,41,9%. £7,64,67,70, 67.00
6. 1M,64,0°,70, 64,67,64,70. 66,25
7. 56,74,06,72. 67,67,61,57, 65.50
8. 34,71.83,58. 67,70,70,67. 62,50
9. 70,65,6 ,21. 70,70,70,64. 65.50
10. 96,02,13,97, 73,61,5.4,70, 67.00
11, 76,10,51,0%. 70,64 ,67,64. 66.25
12. 63,97,45,30, 67,73,67,67, 48,50
13, 05,81,45,93. 64,70,67,73, 62.50
14. ©6,01,73,52. 73,61,70,67. 67.75
15, 07,82,54,24. 64,70,67,67. 67.C0
16, 11,64 ,55,5%, 64 ,67,67,67. 66.25
17.70,56,97,43, 70,67,73,67. 69.25
18. 74,2%,93,50. 70,67,73,67. 69,25
19. 79,42,71, 0. 70,67,70,67. 68.50
20. 58,60,21, 33. 67,67,64 67 66.25
21. 75,79,74,54, 70,7G,%20,67. 69.25
22. 06,71,04,18. 64,67,61,64. 64.00
23. 67,07,12,97. 70,64,64,73. 67.75
24. N,71,49,%8, 67,70,70,70, 69.25
25. 31.,71,¢0,88, 64 ,67,64,70. 66.25
26, 03,58,57,23. E1,67,6%,75, 67.00
27. 53,°71,01,¢8, €~,70,73,70, 70.00
2", 23,22,95,74, 67,6L,73,70. 68.50
23, OF 56,52, %, 73,67,67,67. 62.50
3. 07,15,0%,84. 64,64,6L,70. 65.50

1.- “mrrav P, Spie-cl.C-.cit,.,s.3%9,
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NUMEROQOS ALEATORIOS

(3) Murray R. Splegel. w. Oit., Pa349.
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Para elegir las 30 muest as de cuatro elementos cada una se podria
haber entrade por ounalguier parte de la tahbla de nimenros aleatorios.
(B).- La siguiente tablada la distribucion de frecuencias de la al-

tura media de las muestras obtenidas en (A). Esto es una distribucién mu-

estral de medias. la media y desviacion t{pica se obtienen de esta tablal
MEDIA C'ENTEO. r u fu fu?
MUESTRAL.

64,00 1 % < -4 16
4TS o 0 -3 0 0
65.50 2 2 -2 -4 8
66.25 6 6 -1 =6 6
Avea 67,00 4 4 0 0 0
67.75 4 4 1 4 4
6~.50 7 7 2 1 28
69.25 5 5 3 15 45
70.00 1 1 4 4 16

£§N=30 €fu=23 &u? = 103

MEDIA = A ¢ c% = A + -‘.’-5‘.‘-- = 67.00 + ﬁ?.:'l%ﬂ%él

MEDIA = 67,58 pulgadas,

~— = Y
DESVIACION TIPICA = ¢ [ -at = CJEB_-(-E‘_% b 18 fza
N N/ =S ;‘('53)

DESVIACTION TIPICA = 1,41 pulgadas.

1.- "ara formiilas ver p.55 murray R. Spiegel. Op. oit,



TII.) HIPOTESIS.



I HIPOTESIS.
HIPOTESIS ESTADISTICA.

na hipotesis estad{stica, o simplemente hipf;tea:l.s, es una suposi-
cion o conjeturas concerniente a la poblaoiﬁn, para tomar una deaision es-
tad{stica con el fin de aceptarla o rechazarla. Antes de aceptar o recha-
zar una hipotesis, todo investigsdor debera probar 1la validez o nulidad
de la misma, puesto que, puede ser o no verdadera., Claramsnte se ve gue un
medio seguro de probar la hipotesis sera un examen de la poblacion entara.
Sin embargo, 8ste examen opuede llegar a ser impractisco o imposible. Un
modo practico es probar la hirotesis usando una muestra de acuverdo con la
tsoria de la probabilidad, El resultado de la prueba conducird a un esta-
distico ya sea para aceptar o rechazar la hipotesis. La aceptacion o re-
chazo conducira al investizador a tomar una decision.

Se hace la hipotesis o suposicidn de acuerdo con la experiencia pa-
sada, la cual puede o no ser verdaderahor, afin de encontrar la validez
hay que tomar una mesira representativa de la poblasion. Ls orveba para
saber si la hipotesis es buena se hace de acuerdo con la probahilidad de
1la distribucicm en el muestreo de la media.

8i 1la prueba muesetra una alta probabllidad, entonces aceptamos la hi-
potesis proouesta. A menos que la informacion adicional meaestre otra cosa.

Por otro lade, si la prveba muestra una baja probahilidad, podemns
establecer gque el resultado encontrado s inconsistente con la hipotesis,
y por lo tanto rechazamos o nulificamos la hipotesis. En tal caso, se lle-
ga a una decision diferente gque puede o no astar basada en la hipotcsis.

Otro modo comin de establecer una hipotesis es que no hay diferencia

entre los valores, tal como una media poblacional que es compar-da con
una media muestral,
El termine "ne diferencia™ no significa que el valor real de la di -

ferencia sea cero. Mis bien el termino significa que la diferencia es me-
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ramenta dehida a fluctuaciones en ‘el mrasir=p, por lo ta ito a8i el resul-

tado de la prueba muestra un valor no significative ( que la variacion es
solamente debida a fluctuaciones en el muestreo ) de la hipotesis, a esta
1a tomamps como buena., Si por el contrario la prueba estad{stica mestira

gue la diferencia es significativa, la hipotesis es rechazada o nulifica-
da,

Las hipotesis estadisticas que son estahlecidas con el proposito de
posible rechazo o nulificscipn son llamadas hipotesis nulas, “na hipotesis
nula es usualmente denotads por el sim->olo Ho.

Cualgiier hipét.esis, que difiere de la hipotesis nula, es 1llamada
hipotesis alternativa y es denotada por Hy. En una prueba dada hay usual-
mente solo una hipotesis n:la, pero puede haber muchss hipotesis alterna-
tivas,

Los metodos estad{sticos, los cuales son usados para decidir si se .
aceota o rechaza una hipdtesis son llamadas prusbas de hipotesis, prue-
bas de significacidn o metodos para formular reglas de decision.

1.) ERRORES TIPO I Y TIPOII

Cuando alguien toms una decision concerniente a vna hipotesis basa-
da en la teor{a de la probabilidad, debe saber que esta decision puede ser
correcta o incorrecta de la siguiente manera.

1.- Dos tipos de decis{on correctas
I.- Rechaza una hipotesis cuando no es verdadera.

II.- Acepta uns hipotesis cuando es verdadera.
2.- Dos tipos de deoisiones incorrectas o errorss:
ERROR TIPO I.- Rechaza una hipotesis cuando real-
mente s verdadera.
ERROR TIPO II.) Acepta una hipotesis cuando real-
menta NO es verdadara.l

1.~ Shas, Op. cit. p. 380,



La orobabilidad de cometer un error tipo I es usualmente denotada por
(a{), v la probabilidad de cometer un error tipo II es denotada por (§).

2.~ NIVEL DE SIGNIFICACION.

la probabilidad méxim, oon la gue el ensayo de una hipotesis se pue-
de cometer un error tipo I se 1llame nivel de siznificacion del emsayo. Es-
ta probabilidad se denota como ya hemos eminciado anteriormente por—~ ;
cenaralmente se fija an‘es de la extraccion de las muestras, de modo Que
los resultados obtenidos no influyen en la wleccion.

En la practica se acostumbra a utilizar niveles de significacion en-
tre el 0.05 al 0.01, aingue igualmente pucden emplearse otros valores. Si,
oor ejemplo, se elige un nivel de significacion del 0,05 o 5% al disear
un essayo de hipotesis, entonces hay aproximadamente 5 ocasiones en 100 ,
en qua se rechazaria la hipotesis cuando deberia ser aceptada, es decir,
es ests con un 957 de confianza de que se toma la decision adecuada. En
tal caso se dice que la hipotesis ha sido rechazada al nivel de signifi-
cacion de 0.05 le que significa que se puvede comester error oon una probae
bilidad de 0.05 o 5%.

3.) PRIEBAS 3ASICAS DE HIPOTELIS.

Engayos referentes a la distribucion normal,

Para aclarar las ideas anteriores, supongamos gue con una hipﬁtesis
dada, la distribucion mmestral de un estadistico S es una distribucicn
normal con media Mgy y desviacisn tipica Og . Entonces la distriducidn
de la variable tipificada (representada por Z) dada por Za (i-}-\s)ﬁs
es normal tipificada {media O, varianza 1) y se muestra en la siguiente
fimura.

Como se indicara en la figura, se puede estar con el 954 de confian-
za de gque, si la hipotesis es cierta, el valor de Z obtenido de una mues-
tra real para el estadistico S se encontrara entre - 1.96 y 1.9 (puesto
que el area ha jo la ourva normal entre estos valores es C.95).

Sin embargo, si al elegir una muestra al azar se enouentra que Z pa-
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ra este estadi{stico se encuentra fuera de rango -1,96 y 1.96, 1o que sig-
nifica que es un suceso con probabilidad de solamante 0.05 drea sombrea-
da en la figura) si la hipotesis fuera verdadera. Entonces pusde decirse

gue esta Z difiere significativamente de lo que ocabia esperar de esta hi-

potesis y se estar{a inclinando a rechazar la hipotesis.

2+-[96 2=1(.96

El #rea total sombreada 0.05 es el nivel de significacion del ensayo.
Representa la probabilidad de cometer error tipo I. As{ pues, se dice gue
la hipét.esis se rechaza al nivael de significaci&n del 0.05 o gque la Z ob-

tenida del estadistico muest-al dade, es significativa al nivel de signi-

ficacion del 0.05.
El conjunto de la Z gue se encuentran fuera del rango -1.96 y 1.96

constituyen lo que se llama region critica o rechazo de la hipot-sis, o
region dersignificacion. El conjunto de las Z gue se encuentran dentro
del rango =1.96 y 1.96 podia entonces llamarse regicon de aceptacion de la
hipotesis o region de no significacidn.

De acuerdo ocon lo dicho hasta ahora, se puede formular la siguiente
regls de decision o ensayo de hipotesis o signifioacion.

a).- Se rechaza la hipotesis al nivel de significacion

del 0.05 si la Z o“tenida para el estadistice S se encuentra fuera del

rango -1,9 y 1.9% (es decir, Z»1.9 o0 Z<=1.96), Esto equivale a dscir
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que el estad{stico muestral observado es significative al n’vel del s%.
b).- Se acepta la hiootesis (o si se desea no se toma
decision alguna) en caso contrario.
A causa de su importante papel en los ensayos de hipotesis y signi-
ficacién, Z recihe tambien el nombre de ensayvo estad{stico.
Dehe ponerse de —anifiesto que pueden ignalmente emplearse otros ni-
vales de significacion. Por ejemplo, si se utilizase el n.vel Jel 0.01

38 s.astitnira 1.96 en todo lo visto por 2.53.

1
TABLA DC VALORES DE "7Z™ PARA ENSAYOS BILATERALES.

NIVELES DE
CONFIAN:AZ, 99.73 99.00 98.00 96,00 05.45 95.00 90,68 80.00 50,00

zZ, 3.00 2.58 2.33 2.05 2.00 1.9 1,645 1.2 08.674i5

ERSAYOS DE ™A Y DOS COLAS,

En el ensayo anterior se atend{a a los valoresextremos del estad{sti-
co S o su correspondiente Z a ambos lados de la media , es decir, en las
dos "colas® de la distribucién. Por esta razén, tales ensayos se llaman
ensayes de dos colas o bilaterales.

Sin embargo, con "recuvencia, se puede estar solamante interesado en
los valores extremos a un solo lado de la media, @3 decir en una colalje
la distribuocion, como, por ejemple, cuando se estan ensayando la hipote-
ais de que un proocese es me jor que otro (que es diferente a ensayar si un
procesc es mejor o peor gque otro). Tales ensayos se llaman ensavos de una
cola o ensayos unilaterales. En tales casos, la rezion oritica es una re-

gicn a un lado de la distribucion, con area igual al nivel de significaw

’
elon,

I.- Firray R, Spiegel, Op. cit. p.l57.



TABLA DE VALORES DE ®Z" PARA ENSAYOS UHIIATER&LES}
NIVEL DE 10% 5% 1% «5% 2%
SIGNIFICACION, 0.10 0.05 0.01 0.005 0.002
VAL()F—ES DE HZU :1.28 :‘1-61'.5 ':2.33 ‘;2.58 :2.88
PAPA TNA COLA, ol.28 0l.€45 02.33 02.52 02.88

PAR* DOS COLAS. +1.645 yl.%%6  y2.58  y2.81 ¥3.08

Para otros niveles de significacion se pueden usar 1as areas b&jo0 1& cur-
va norral,

HIPOTZSIS (EJEMPLOS).
1l.- La duracion media de una muestra de 100 tubos fluorecentes pro-~
ducidos por una compaf{a resulta ser 1,570 horas, con una desviacién t{-

pica de 120 horas, si )\ es la duracion media de todos los tubos produci-

dos por la compafifa, comprobar la hipotesis M= 1,600 horas contra 1la hi-
potesis alternat.iva)& #1,600 heras con un nivel de significacion de (a)

0.05 y (b) 0.012
SOLIICION:
Se tiene que deoidir entre las hipotesis:
Ho : jx = 1,600 horas,
Hy : gh $ 1,600 horas.
T ensayo bilateral debe ser aqui utilizado, puesto que }}. :‘:-1,600

incluye valores mayocres y mencres de 1,600,
(a).- Para un easayo bilateral al nivel de significacion de 0.05 se

tiene la siguiente regla dedecision:
(1}.- Se rechaza Ho =i 1la Z de la media muestral esta fuera

del range -1.7% y 1l.06.
(2).- Se acepta Ho (o no se toma decision alguna) en caso cm

trario,

1.- Murray R. Splegel. Op. cit. p.169
2.~ Ibid., p. 175.
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El estad{stico bajo consideracidén es la media muestral X. La distri-
bucion mestral de X tiene una media M-‘-‘A v una desviacidn tipica
Gx= G/JTP 4 donde A ¥ O son 1a mc v la degviacidn tfpica de la po-
blacién de todos los tubos producidos por la compafia,

Bajo la hipctesis Ho, se tiene g = 1,600 y O -G/{“, - 120/@-
12, utilizando la desviacion tipica muestral como una estimacicn de 6.
puesto que 2 = { X -~ 1600 3 /12 = (1570 = 1600 ) / 12 = -2.50 se encuen-
tra fuera del rango -1.96 a 1.96, se rechaza Ho al nivel de significacicn

del 0.05.

(b)e= Si el nivel de significacion es 0.01, el rango-1,7% a 1.9 en
la regla de decision del apartado (a) se sustituye por -2.58 a 2.58. En-
tonces, puesto que Z = =2.50 se encuentra dentro de este rango, se acsepta
Ho (o no se toma ninguna decision) al nivel de significacion del 0,01,

2.~ En el problema anterior, ensayar la hipétesia»- 1,600 frente
a la altenativs 32 <1,600 horas con los niveles de significacidn de (a)
0.05 ¥ (b) 0.01.
SOLTCION.
Se debe decidir entre las dos hipdtesis:
Ho : )& = 1,600 horas,
By JI 1,600 horas,

Debe aqu'.{ utilizarse un ensayp unilateral siendo la figura correspon-

dienteidentica a la del problema anterior,
(a).~ 51 el nivel de significacion es 0.05, se tiene que Z= -1.645
(sezin la tabla de ensayos unilaterales), por tanto, sera la regla de de-
cision la siguiente:
(1). Se rechaza Ho si Z es menor de -1.645.
(2). Se acepta Ho (b no se toma ninguna decision) en caso contra-
rio,

Como en el problema anterior apartado (a}, el valor de 2 es -2.50,

que es menor de -1.645, se rechaza, pues, Ho al nivel de significacion
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del 0.05, Adviértase que esta dacision es idéntica a la obtenida en el pro-
blema anterior medlante un ensayoc bilataeral,
(b)e= Si el nivel de significacion es de 0.01, el valor de Zy oS
=2.33. De agui que se sdopte la regla de deaision:
(1).~- Se rechaza Ho si Z es menor de -2.33.
{2).- Se acepta Ho (v no se toma decision alzuna) en ocaso
contrario,

Como en el problema anterior apartado (a), el valor de Z es -z.50,
qQue es menor de -2.33, se rechaza, pues, Ho al nivel de significacion del
0.01. Adviertase que esta decision es la misma que la obtenida en el pro-
blema anterior apartade (b) mediante un ensayo bilaberal.

Las decisiones concernientes a hipotesis Ho dadas, basadas en ensa-
yos de una o dos colas, no estan siempre em concordancia. Esto oabe, natu-

ralmente, esperarse, puesto fHue se ensaya Ho contra una alternativa dife-

rente en cada caso.

3.- E1 fahricante de una patente médicasostiene que las mismas tie=-
ne un 90% de efectividad en el alivio de wna ale-gia, por un pericdo de 8
horas. En una muestra de 200 individuos que tenf{an 1a alercia, la medici-
na suministrada alivio a 160 personas. Determinar si la aseveracisn del
fabricante es cierta.
SOLICION:

Denétese por 1z "p" la prot;abili.dad de obtener alivio de 1la aler:ia
utilizando la medicina. Entonces se debe decidir entre las dos hipotesia:
Ho: p = 0.9 y la aseveracion es correcta.

Hi: p 0.9 ¥ 1la aseveracion es falsa.
Se elige un ensayo unilateral, puaesto gue se ests interesado en de-
terminar si las proporcién de gente aliviada por la medicina es demasiado

bzja,
Si se toma el nivel de significacion del 0.01, que corresponde a Z43
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a -2.,33, como pueds combroharse en la tabla para ensayos unilaterales.
Se toms como regla de decision:
(1).- La aseveracion no es lez{tima si Z es menor de -2.33 (en
cuyo caso se rechaza Ho).
/2).- En caso contrario, la aseveracion es leg{ti-a y los resul-
tados obtenidos se deben a la casualidad /en cuyo caso se acepta Ho).
S1 Ho es cierta g = Np = 200(0.3) = 120 y (5 =JM53 «$f00 x 0.9 x 0.1 »
4e23.

Ahora, 160 en unidades tipificads = (160 = 1803/4.23 = -4.73, que es
cucho meror de -2.33. As{. puss, por ls rezla de decisicn se deduce que
la aseveracion no es legf.tima ¥ qQue los resultades muestrales son alta-

"ente significatives.



IV.) BIBLIOGRAFIA.



IV. BIBLTOGRAFIA,

ESTADISTICA PARA ECONOMISTAS Y ADMINISTRADORES JE EMPRESAS.

STZ°HEN P, SHAO.
MEXICO, 1970.
- ESTADISTICA (SCHATM'S).
M'RRAY E. SPIEGQEL P4, D.
COLOMBIA, 1771,
FUNDAMENTOS DE ESTADISTICA, APLICADA A LOS NEGOCIOS Y LA
ECONOMIA.
WETER, JOHN.
MEXICO, 1972.
- INTRODICCION A LA ESTAUISTICA LESCRIPTIVA.
SCON, CH., OCTAVIO.
MEXICO, 1970,
-~ MUESTREQ DE ENC ESTAS.
KISH, 1ESLIE,
MEXICO, 1972.
- INVESTIGACION Y ANALISI3 DEL MEPCADO.

L"Cr. - WALES - TAYLOR.
BARCELONA, 1971,



-6l -

1.) BIBLIOGPAFIA PARA EL AL'MNO,

EILEMENTOS BASICOS DE ESTADISTICA.
SHAO. CAP. I. PP. 3 a 1s 20.
MUFRAY. CAr. II. Pr. 27 a la 44.

PRESENTACION DE DATOS ESTAUISTICOS.
SHAO. CAP, IV. PP, 52 a la 92.

PROMEDIOS: MEDIA MEDIANA MOLA.
SHAQ, CAP. VI. PP. 152 a la 191.

MTEPAY. CAP. I1I. PP. 45 a la 69,

MEDIDAS DE DISPERSION.
SHAO. CAP, VIII. PP. 217 a la 234.

MTRRAY, CAP. III. PP. 6% a la 89,

DISTRIBUCION NORMAL.
SHAO. CAP. XI. PP. 300 a la 319,

H'P::RAI. CAP. VII. PP. 122 . ]-a 141.

METODOS DE MUEST-ZEOQ.
SHAC. CAP. XII. PP. 322 a la 349.
MRRAY. CAP. YIII..Y IX. PP. 156 a 1la 166.

NETEP. CAP. XI. PP. 495 a la 541.

KISH. CAP. II. PP. 58 a la 100,
RASCON, VOL, I. CAP. I. PP. 1 a la 32,

HIPOTESIS.
SHAO. Cay, XIV, PP, 376 a la 398.

M PRAY, CAP. X. PP, 167 a 1la 187.
NETT®, 84r. Y. rr. 543 2 1la 628,



PR'ERAS DE HIPOTESIS.

SHAO. CAP. XU, PP. 392 a 1a 450,
MPRAY. CA™., X. PP, 167 a 1a 187,



V.) PRACTICA.



V.- PRACTICA.

l.- Los valores que se dan emsaguida, representan las distancias en
kilomatros de 30 distribuidores, hasta el almacén de una compafi{a.; 12, 50,
9, 1, s, 35, 50, 5, 12, 8, 41, 32, 11, 5, 9, 50, 32, 43, 5, 12, 21, 25,
8, 12, 50, 42, 22, 21, 33, 5.

(a).,- Haza una tabla de distrihucion de frecvencias usando los si-
guientes intervalos de clase:
Q0 y menos de 10,
10 y menos de 20,
20 y menos de 30,
30 y menos de 40,
40 ¥y menos de 50,
(v).- Con base a la distribucion hecha, obtenga:
l.- La Media,
2.- La moda.
3.- La desviacion media.
4o~ Lz desviaoién estandar.

(0).- Interprete los resultades obtenidos.

2.- E1 gerente de una estacion de servicio desea muestrear las no-
tas de venta a fin de encontrar la cantidad promedio (media) por venta
durante un periddo dado . E1 indioa que;

(a).- E1 miaximo de error mestral no debera ser mayor que ¢k -20
por arriba o por abajo de la verdadera media.
(b).- E1 nivel de confianza debera ser 99.73%.
(¢)e- La desviacidn estendar de la poblacion bzsada en su expa-

riencia pasada es estimada en $0.80.

Encontrar el tama®™o de mmestra adecuade de acuardo ¢on sus Indicacio-

nes,

453
3.~ 51 Ba desea obtener datos de las edades de los’empleados de una
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oficina, el nimsro minimo de datos que se pueden obtener es cero. ; Cual

es el miximo? Seleccionarlo de entre los sigulenmtes.

64,578. 987. 10,000. 353, 876. 67. 82,

4Le= E1l conji mto formado por un grupo de datos que se pueden obtener

al efectuar una secuencia exhaustiva de experimentos, se denomina,

OBSE”VACION, MUEST A, PO3LACION,

5.~ Si una urna contisne 10,000. bolas numeradas progresivamente del
1 al 10,000 se tiene una poblacion consist:-nte en los nimeros enteros del

1 al 10,000. joudntos elsmentos componen la poblacicn?

10. 1,000. 100. 10, 000.

1.
6.- Al conjunto total que se puede obtener, al efectuar una secunen-
cia exhaustiva de experimantos, se le denomina:

MEST., 2 POBLACION. ELZMENTO,
7.~ Cuando una poblacion consta de un numsro limitado (finito) de

elemsntos se denomina pohhoién finita, Si se desea obtener informecion
acerca de la capacidad didactioa de 1los 300 profesores de una universidad

;Se obtendran datos scerca de una poblacion finita?

SI. NO.

g8.- Si se desea extraer 52 cartas de un j:ego de naipes emta sers

una poblscion. (una baraja tiene 52 cartas).

FINITA. o INFINITA.

9.- Cuando une poblacion oconsta de un numero infinito de elementos

se denomina poblacion infinita.
;Peryenecen a una poblacion infinita los datos obtenidos al lanzar

200 veces un dade y anotar cada vez el nume-o de puntos que guedan hacia

arriba?
NO.

O

sI.
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10.- Si se tienen una pobdlacion de 1,300 calificaciones de geograria

de una escusela de bachillerato, ;que tipo de poblsoion es?

FINITA. o INFINITA.
11.- lLas poblacionas finitas tienen un numero; de ele-
mantos,
LIMITAO, ° TILIYMITADO.
de ele~

12.- Las poblaciones infinitas “ienen un nimero

mentos,
LIMITADO. o ILIMITADO.

4.~ La mayoria de las veces no es posible o practice observar to-
dos los elementos de uns poblacién, en tal caso se toma solo una parte de
ella llamada muestra,

;Tiens una muestra més elementos qué la poblacion?

sI. S NO.

15.- Un grupo de datos extrzidos de una poblacion constituye una:

MUESTRA . a O3SERVACION.

16.= Al ingresar los estudiantes dcz una universidad, se les somete
@ un examen de admision . Todas las califica~iones de dicho examen oconsti-
tuyen una poblacion de observacion numerica. Una parte de estas obse:vae

ciones oonstituirs una .

OBSERVACION. o M'ILSTRA,

17.- Si se quisiera muest—ear el grado de intel -encias de los estu-
diantes de unz escuela, y dicha muestra se selsccionara extrgyando de uns
urna leos nombres de cada alummo, escritos en una tira de papel, re¢ponien-
do cada tira extraida, todos los alumos tendrian igual o-ortunidad de

ser extraidos y los elementos serian independientes, por 1lo cual, se oh-

tendria una muestra .




NJ REPHESENTATIVA. R: PRESENTATIVA. (aleatoria)

18.Cuande algunos elementos de la poblacion no tiene la misma probabi-

lidad qgue los demis de ser incluido en una muestra, dicha muestrs no es _

NO PROBABTLISTICA.

ALEATORIA, SESGADA,

19,- Cuando se sxtrae une muestra con datos independientes, pero

con diferente oportunidad de ser seleccionados, la muestra es
ALEATORIA.

SESCADA.
20,~ Es convenients, para ghorrar tiempo durante la gseleccion de la

» 4
muestra, gque la nmumer-cion sea progresiva, comengande con el numeroc uno,

S1i se procede en esta forms para una poblacion de 500 elementos, los

numeros asignados a cada elemneto irdan del 1 al

0. 1,0000 579, 500. 50.

2l.~ Si se utiliza el procedimiento de la urna para seleccionar uwna mues-

tra
tra aleatoria, cada bola de la urns representa un elemsnto de la poblacinn

¥ cadz bdla-extraida identifica a un elemento de

LA MUESTTA. LA POBLACION,

22,- Existen tablas de numeros aleatorios para facilitar la selece
cion de una muestra aleatoria. Estos numeros se caloulan en tal forma que

todos ellos tengan la misma oportunidad de ser seleccionados y sean inde~

pendicntes. Entonces, si se utiliza una tabla de numercs aleatorios para

ohbtener una muestra, ésta resulta, una muestra
SESGADA, AIEATORIA,

23.- Si a cada elemento de una poblacion se le asizns un nvmero di-

# >
ferente, y se seleccionan diez numeros de una tabla de nimeros aleaterios

1la cual contiene datos,

ce¢ ohtiens una rmesira
sesgada/alealoria cuantos?
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24.=- Mediante el uso de una tabla de numeros aleatorios, Se obtiene

una muestra representativa (o aleatoria) porque todos los elementos de la

oportunidad de ser seleccionados y ademas

igual/di‘erente,
son independientes entre si.

poblacién tienen

25.- 51 la poblacion que se va a muestrear consta de 6,600 elemsntos
y se utiliza numeracion corrida para identificarlos, se requieren numercs
aleatorios con cuatro d{gitos para seleccionar la muestra alesatoria. Si
3e poblacidn ¢ nstarrz de 50 elementos se necesitarfan numeros aleatdrios

d{gitos para seleccionar los elemmstos de una muestra alea-
2/5 <7

con

toria.

26.~- E1 nimero 25,42 tiene cinco digitos, el 356, 789 tiens seis

dizitos, ;Cuantos digitos tienen los nimeros 4,768 y 267

27.~ 51 los nureros de la tabla tienen cinco digitos y solc necesi-

tanos cuatre, hay que excluir une d= ellos. Por ejemplo, si los niumeros

aleatorios son:
16408,
18629,

73115 -

Entonces, para seleccionar la mestra representativa, se excluye el
d{gigo del extremo izquierdo y solo se necesitaran usar los numeros 6408,

fA29, 3115, Si solo de necesitarsn dos digitos usarfamos los nimeros

.
5’ 27 ’ q, 5.

28.« E1 grupo de todes los resultados posibles al realizar unz secn-

encia exhanstiva -ie experimentos, se denomina
poblac ion/mestra.

29.~ Un grupo de¢ datos constituyen una
poblacion/ mestra.




- 69 -
30.~- Una hacienda exportara 3,200 cabe-as de ganado vacuno; para ob-
tener una idea de la ganancia gue se obtendra, se seleccionan al azar 10
animales y s8e pesan; pars lo cual, se numsran en orden progresive empe-an-
do por €l una.
8).-;Cuantos elementos tiene ls poblacidn?
b).- ;La poblacion es finita o infinita?
c).- ;la muestra de cuantas observaciones consta?
d).- ;Cuales son las observaciones qQue interezan, los ani-
males o sus pesos?

e).~- gon una ta®»la de numerps aleatorios determine la mues-

trsa.

J1.- Bupongase que un gerente desea seleccionar 10 elementos de un
grupo de 200 elementos para un muesireo deinventarioc. Para un muestreoc de

inventario. ;Usted como lo har{a?

.= (hipﬁtesis). Una urna contiene Yolas rojas y azules. Para en-
sayar la hipﬁtesis de proporciones iguales de estos colores, se acuerda
de tomar una muestra de 64 bolas con reemplazamiento, anotando los colores
extrafdos y adoptando la siguiente regla de decision: (1) Se acapta la hi-
potesis si se extraen entre 26 y 36 bolas rojas; (2) Se rechaza an caso

contrario. Hallar la probab.lidad de rechazar la hipotesis cuando en rea-

1idad sea correcta.

33.- Supongase ¢g-e en el anterior prohlems se dessa ensayar la hi-
potesis de jue hay mayor proporcion de hokas rojas que de azulss.
fa).- Cual serfa la hipotesis nula y cudl la alternativa.
(b).~- zSe utiliz rfa un ensayo de una o dos colas?
(¢)e= ;Qué regla de decision se adoptaria si el nivel de sig-
nificacion fuese de 0.5?
(d).- ;Cusl ser{s 1la regla de decision si el nivel de signifi-

cacion fuese del 0,017
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34.~ La resistencia a la rotura de los cables producidos por nn fa-
bricante tienen una media de 1,200 lidras y una desviacidn t{pica de 100
libras. Mediante una nueva técnica en el proceso de fabricacion se aspi-
rYa a que esta resistencia preda ser incrementada. Para ensaysr esta aspi-
racién, Se¢ ensaya una rmestra de 50 cables y se encuentra gue su resisten.
cla media es de 1,750 libras. ¢ Puede mantcnerse que, en efecto, hay un

aunento de resistencia al nivel de significacion del 0,017,
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le.= SOL'CION DE LA PPACTICA.
1.~ TABLA L[E DISTRIBUCION D= FRECURNCIAS.

N® DE FRECUENCIAS.

DISTANCIAS EN Knm. MARCA.

alase. r

0 y menos de 10, 11111 1111 9
10 y =snes de 20, 11111 1 (]
20 y msnos de 30. 1111 FA
30 y menos de 40. 1111 4
40 v manos de 50, 11111 11 7
n=3

TOTAL.

(b)e 1.- MEDIA = 23 kilometros.
2.- MODA CRMDA = 5 kilometros.
3,- DESVIACION HEDIA = 14 kilometros.
4.- DESVIACION »STAN_AR = 15,5 kilometros.

(c).- INTERPRCTACIONES:
l.~ La madia de .23 Km. Es ls distancia promedio entre el al-

macen y los distrihuidores.
2.~ La moda de 5 Em, Si greremos visitar a un distribuider

cualguiera, al azar, podemos estimar que visitaremos a uno gue se encuen-

tre a ung distancia entre O y menos delO, gue s: punto medio es Js.
3.- Las dispersiones, groeren decir gve esas distancias son

las desviaciones mas probs>les oon respecto a la media,
2.~ E]1 tama™o de la muest-s de acuerdo a las indicacionss dadas es

de "1./. elemsntos”.

3o~ M353"
4= POBLACION.
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’.. 10’“.

6.~ POBLACION.

7.- SI.

B.= FINITA.

Q.- SIO

10.- FINTTR,

11,- LTMITADO.

12.- mm.

13.= FINITAS E INFINITAS.

MO' mo

15.~ M'ESTRA,

16,.~ MUESTRA,

17.= ALEATORIA (representativa),

18. - ‘-IISATOP-IAQ

19, - SESGADA.

20.- 500,

21l.- LA PORLACION,

22.~ ALEATORIA,

23.- ALEATORIA. Y 10,

24-- IGFIAL.
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25.= DOS,
2.~ CUATRO Y DOS RESPECTIVAMENTE.
27.- 08, 29, 15,
28,- POSLACION,
29.- UNA MUESTRA.
30.- 3200, FINITA, 10, SUS PESOS, y CUALITIEPA,
31,- POR N'MEROS ALEATORIOS.

32.- LA PROBASILIDAD DE RECHAZAR LA HIPOTESIS CTANDO EN REALIDAD
SEA CORRECTA ES DE 0,2606.

33.= (l).-ﬂo 1t p=0.5 y Hi 3 p}O: 5
(b).- ENSAYO UNILATERAL,
(0).~ RECHAZAR Ho SI SE EXTRAEN MAS DE 39 BOLAS ROJAS ¥ ACEP)

TARLO. EN CASO CONTRARIO,
(4)o~ RECHAZAR Ho SI SE EXTZAEN MAS D& 41 BOLAS ROJAS, Y ACEP-

TARLO EN CASO CONTPARIO.

3%.- SE "SA TN ENSAYO 'NILATERAL.

z - 3.55
QUE ES MAYOR DE 2,33 IE AQUI SE DED'CE Q € LOS RESULTADOS SON

ALTAMENTE SIGNIFICATIVOS Y 1A ASPIRACION DE MEJORA DESE SER ADMITIDA,



VI.} TABLAS Y CUADROS SINOPTICOS.
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VI.- TABILAS Y CTADROS STNO-TICOS.

DATOS
[ESTADISTICO_,

|

!
]

|

E3TATISTICA.

ot e v o i i b e s i s -

|:&Tozes

ESTAULST.cuv..

Informa~ion completa: usial-
monte de una peque®a pohHla-
cion finita.

-De una poblacion fi-
nita pero relativa=-
E3TRA. nente grande.
-De una policion in-
finita.

*Datos internes-talss
¢omo los rezigtros
f.ECOPILA) contables.
CION. -Datos datcs pu-
externos. “:licados,
ancestas.

sCritica v corracion
de datoa receonilsdces,
OPGAMI“A-*Clssificacion de da-
CION. toscorre-idos.
sTanvulacion Je elemen-
tos gim.l- res madian-
te clases,

+Enunciado mediante
IPPES NTA=- palabras.

bTON. «Tablas estadisticas

- » —~aficags egtadisticas

\inilisis estadsti-
co simple:mgtodos
basicos.
sIndyccion estadise
t;ca: mestreo,
KHALISIS, *Analisis de series
de tiempo: medicion
de cambios en los
negeclios y activi-
dades econdmicas.
.Aqélisis de relaci:
on: entra dos o mas
conjuntos de datos,

UNT:RPPETATION: Interpretacion
de lps resultados del analisis.
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RECOPILACION fDe varios derartamentos.
DE DATOS IN- { De contabilidad;bamlances, estado de resultades.
TERNOS, Otros,

Clase de fuente: Primaria.

, Secundaria,
Obtenoidn Guias para localizar datos publicados.
de datos Aganoias gubernarentales,
publicados. Asociacliones empresarizles. ’
- Revistas y publicaciones perio-
ngozf%ggron Fuentes de dicas de empresas.
o :THTJ - datos Periodicos y almanaques.
STATISTICOS. Reconilaci- publicados. Organizaciones privadas de ser-
en de datoes vic.os de estadf{stica.
axternos, Organizaciones internacionales.

Métodos de observacion directa.

ntrevista personal.
Encuestas Manerasf:eléfono.
da datos aorreon,
\originales.

Mimero minino de pre-
cguntas,

Pre-untas hreves y cla-
ras.

Evitar pregntas olensi-
vas.,

Ho usar preguntas gue
induzecan una respeesta.
Preguntas faciles de con-

testar,
eguntas que requieran
respuegstas simples,

Formulacion
de
pre-untas.

Puntos
para
diasfiar
un oues
t.onari
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egistros interncs.

Datos publicados.
Respnestas inconsistenses.

Esoritura indescifrablse,

Resultados de encuestas. Pespuestas incomplietas.
Reguerimiento de calcu-

CORRECCION.

los.
Cronoldgica.
Geografica.
CLASIFICA3 § Cuantitativa.
< 10W. Cualitativa.
Tarjetas de escritura manual.
ORGANIZAC ION Hojas para marcar, .
DE DATOS Tarjetas de perforacion manual,
ESEADISTICOS. arjetas 80 columnas. .
IBM. 12 posiciones de perforacion
Tarjetas de 1 a 80 campos.
. perforadas.
\ TABIYLACION, tarjeta perforada ,
ordenacion.

igdinas. clasificadora. agrupacion,
seleccion,

maquinss de contabilidad.

Unidad de entrada.
nidad de memoria.
nidad central de
procesamiento.

inidad de salida.

Sistema electronico de
procasamiento de datos,
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PARRE ]

STV PN S VO Y2 t-

oA,

+ 0 Q

Mediante palabras: usado para presentar datos Gonore$os.
{ Propésitos, Iablas para propositos generales.

Tablas para propositos especiales.

j T{talo.
» Encabezaoo,
Sioas'Conceptos o columna matris.
i cartes prin Cuerpo.
#  gipales. nota de encabezado

TASLAS. }

|

dicionales.nota de pis,
fuente de datos.

Simplificar la presentacion de la tabla.
Tratar un tema por tabla,
Arreglar las clasificaciones en orden.

*Puntos imoort-ant.es. Hacer clasificaciones faciles.

en la construccion Enfatizar cifras importantes,
de una tabla, Redondear en los d{gitos los detalles

innecesarioes.
Me jorar la apariencia en la tabla,

Principio de construccion de graficas: Coordenadas rectahgu-

lares.
T{tulo,
{Bisicas. Escalas. (vertical, y Horizontal) .

Partess principeles Graficas.

Oraficas.

\ri

cormnes

nota de encabezado,
Adicionales, nota de pie.
fuente de datos y grafica.

 Grafica de linea.
Verticales.
Gridticas de barras.
Horizontales,
De linea.

componentes.

ﬂ Orafica de mz-t-.om5 Cs barras.

( Craficas de pastel.

i Grafiea de areas./2 dimen-
Grafica de dimensiones. siones).

\ Graficas de volumen.(3).

Piotpgramas: usa dibujos de sf{mbolos de igual
tamafio.
Hapas,



TIPO~ DE W'EST EOC.

DE ATTERIO AL N'METO JE MTESTRAS TOMADAS LE L& POBLACION.

[ ST LA

YIESTFEO STLE.
MIESTRRQ DOBLE,

WIESTREQ MULTIFL<,

1é M. TRA "BADA A" ST CCIONAR LA MESTRA.

r3y

MESTPLC DE J'ICIC, {no pro%abilistico).
MTSTEEC al./.TOSI0. probabilistice).

- TEL R ALISATORIOD STMPL:

~—~AT2RI0 MODIFICADO.
ZTRz0 SISTRMATICO.

TLITREO ESTRATIFICADO.
—oIhEQ Di COMCLO4ERADOS.



HIPOTESIS.
TIPOS DE ERRORES;:
ERROR TIFO I (o).

ERROR TIPO II ((3).

PRIEBAS DE HIPOTESIS.

PR'EBA DE "™NA COLA
( UNILATERAL)

PRUEBA IE DOS COLAS.
(3ILATERAL)
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VIIl.- COJ4CLUSION,.

La estadistlica es unas herramienta de 1a cual la mercacotec-
nia hace uso v gmaclas a ella se logrnn resultados més confiables
orincipalmente en 1o gue respecta & la lavestigacibdn 1e mercados

gue es donde los elementos de probabilidad y muestreo son méAs apl‘-
cados,

T.os elementos de probabllidad y mueatreo que son aplicados

en la investigacién de mercados sirven entre otras cosas pars e-

lecir el tipo mds apropliado de muestreo para cada c¢aso particuler,
pars haecer la eleceiédn de un tamafio de muestra adecuado asi come

para poder predecir gque grado de corfiabillidad se obtlene o se po-

drfs obtener de una muestra,

El seminaerio de investicaclidn que aqui se presenta estd rea .
1lzado con el fin de que sirva de guis v motive a los alumnos de lous
mievos planes de estudlos {modulsres), en el curso corresvondiente

al médulo producto-mercado (mercadotecnial,

Corresponde este trabajo al tema nimero tres del programa

del méduloc de investigacibn prcducto-mercado y es vor tanto s6lo

una parte ‘el prrorrama modular correspondiente a l1a mercadectecnia

que se opretende cubrir con los semiparios de otrosa compaferos.






